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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. У сучасному освітньому просторі, 

позначеному динамічними соціальними та технологічними трансформаціями, 

комунікація вийшла за межі простого обміну інформацією, ставши 

фундаментальною основою професійної діяльності викладача вищої школи. В 

умовах інтеграції України у європейський освітній простір та відповідно до 

вимог Стандарту вищої освіти та Професійного стандарту «Викладач закладу 

вищої освіти», ефективна професійно-педагогічна комунікація є не просто 

бажаною навичкою, а ключовою фаховою компетентністю. Вона інтегрує 

когнітивні, емоційні, поведінкові та соціальні аспекти, забезпечуючи спільне 

конструювання знань, розвиток критичного мислення студентів та їхню 

професійну ідентичність. 

Незважаючи на системне включення комунікативної підготовки до 

освітньо-професійних програм (як-от в ОПП «Освітні, педагогічні науки» 

Львівського національного університету ветеринарної медицини та 

біотехнологій імені С.З. Ґжицького), теоретичний аналіз та результати 

констатувального етапу дослідження засвідчили гострий дефіцит практично 

сформованих комунікативних умінь у значної частини майбутніх педагогів. 

Низький рівень комунікативних здібностей часто детермінований не стільки 

браком знань, скільки невмінням справлятися з тривогою та емоційно-

вольовою нестійкістю. Обмежений обсяг та переважно теоретична 

спрямованість ключових дисциплін виявилися недостатніми для забезпечення 

стійкого, рефлексивно керованого формування комунікативної компетентності. 

Це обґрунтовує необхідність пошуку та впровадження інноваційних, 

практично-орієнтованих методик, здатних інтенсифікувати формування цих 

умінь. 

Саме тому тема «Формування комунікативних умінь майбутніх педагогів 

вищої освіти» є актуальною і має не лише теоретичне, але й важливе прикладне 

значення для підвищення якості підготовки викладацьких кадрів. 
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Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці ефективності педагогічних умов формування 

комунікативних умінь майбутніх педагогів вищої освіти шляхом впровадження 

інноваційних методик, зокрема соціально-психологічного тренінгу.. 

Об’єкт дослідження – процес формування комунікативних умінь 

майбутніх педагогів вищої освіти.  

Предмет дослідження – методики формування комунікативних умінь 

майбутніх педагогів вищої освіти. 

Для досягнення мети дослідження та перевірки гіпотези ми ставимо 

наступні завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми комунікації в 

психолого-педагогічних досліденнях. 

2. Провести теоретичний аналіз інноваційних методик (тренінги, 

кейс-метод, проєктне навчання) та обґрунтувати їхню роль як чинника 

впливу на формування комунікативних умінь. 

3. На основі комплексу діагностичних методів визначити 

актуальний рівень сформованості комунікативних умінь у магістрів та 

ідентифікувати проблемні зони. 

4. Розробити та впровадити програму соціально-психологічного 

тренінгу комунікативних умінь, сфокусовану на корекції виявлених 

дефіцитів. 

5. Провести експериментальну перевірку ефективності 

розробленої методики, порівнявши результати констатувального та 

контрольного зрізів для підтвердження гіпотези дослідження. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети 

використовувався комплекс теоретичних (аналіз, синтез, узагальнення, 

класифікація психолого-педагогічних джерел) та емпіричних методів: 

діагностичні (анкетування, бесіда, інтерв’ю, тестування за методикою КОН-1 та 

«Незакінчені речення»); формувальні (педагогічний експеримент, соціально-
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психологічний тренінг); статистичні (кількісний та якісний аналіз даних, 

ранжування, зіставлення, представлення даних у вигляді таблиць і графіків). 

Теоретичне значення дослідження забезпечує глибокий аналіз явища 

комунікації, вивчаючи комунікативні якості особистості та ключові особливості 

самого процесу взаємодії; дає змогв уточнити сутність поняття «комунікативна 

компетентність майбутнього педагога вищої освіти» як інтегративного 

багаторівневого утворення;теоретично обґрунтувати триблокову структурно-

функціональну модель формування комунікативних умінь, де центральним є 

практично-діяльнісний блок, інтегруючий тренінгові та інтерактивні технології. 

Практичне значення дослідження визначається створенням програми 

тренінгу комунікативних умінь студента. Матеріали дослідження можуть бути 

використані для модернізації змісту ключових освітніх дисциплін 

(«Педагогічна риторика», «Комунікативні процеси у навчанні») у закладах 

вищої освіти та для розробки тренінгових курсів підвищення кваліфікації 

викладачів. 

Структура кваліфікаційної роботи включає вступ, три розділи, 

висновки, список використаної літератури, що включає 88 найменувань. 

Загальний обсяг роботи – 96 сторінок. Текст ілюструють 2 рисунки, 8 таблиць, 

4 додатки. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ 

КОМУНІКАТИВНИХ УМІНЬ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ ВИЩОЇ 

ОСВІТИ 

 

1.1. Проблема комунікації в психолого-педагогічному аспекті 

 

У сучасному освітньому просторі комунікація виступає 

фундаментальною основою взаємодії між суб’єктами навчально-виховного 

процесу. Вона є не лише засобом передачі інформації, але й інструментом 

формування особистості, розвитку професійних компетентностей та досягнення 

спільних цілей. У контексті професійної підготовки педагогів, особливо в 

умовах цифрової трансформації освіти, комунікативні уміння набувають 

стратегічного значення.  

Спілкування є невід’ємною частиною людського існування і відіграє 

ключову роль у його соціально-особистісному розвитку. Воно є основою для 

взаємодії, співпраці та задоволення потреб індивіда.  

Важливо пам’ятати, що кожна людина є унікальною особистістю зі 

своїми особливостями та способами сприйняття світу. Тому для ефективної 

комунікації необхідне вміння empathia, саморефлексії та ідентифікації з іншим. 

Комунікація є фундаментальною складовою людської взаємодії, що 

охоплює процеси обміну інформацією, емоціями, знаннями та досвідом. У 

педагогічному контексті вона набуває особливого значення, оскільки 

забезпечує не лише передачу знань, а й формування особистості, розвиток 

критичного мислення, соціалізацію та професійну ідентичність.  

Проблемі дослідженя процесу комунікації присвячено праці таких 

науковців як А. Білан [4], І. Зайцева [17], Т. Слабко [55], О. Григор’єва [15], 

М. Філоненко [60] та інших. 

У фундаментальному посібнику Н. Потапенко комунікація трактується як 

базовий елемент людської діяльності, що інтегрує когнітивні, емоційні та 
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поведінкові аспекти. Авторка підкреслює її сутність як динамічного процесу, де 

ключову роль відіграє не лише передача інформації, але й її інтерпретація в 

контексті культурних норм. Як зазначає Н. Потапенко, «комунікація – це процес 

взаємодії, що передбачає обмін інформацією між суб’єктами, який має 

цілеспрямований характер» [43]. На її думку «сутність комунікації полягає в 

тому, що вона є не просто механічним обміном сигналами, а творчим актом, де 

суб’єкти спільно конструюють реальність через діалог і взаєморозуміння» [43, с. 

23]. 

У контексті цифровізації освіти комунікація набуває нових форм. 

О. Григор’єва  досліджує виклики та перспективи цифрової професійно-

педагогічної комунікації, підкреслюючи, що «викладач має адаптуватися до 

нових форматів спілкування, зберігаючи педагогічну ефективність» [15]. Це 

передбачає володіння цифровими інструментами, здатність до онлайн-

взаємодії, а також збереження емоційного контакту в умовах дистанційного 

навчання. 

Особливу увагу слід приділити комунікації в умовах соціальних викликів. 

І. Зайцева  зазначає, що «ефективна комунікація допомагає зберігати 

професійну ідентичність та емоційну стабільність в умовах кризи» [17]. Це 

особливо актуально в періоди соціальних потрясінь, коли педагог має бути не 

лише носієм знань, а й джерелом підтримки та стабільності для студентів. 

Сучасна педагогіка розглядає комунікацію як інтегративну категорію, що 

поєднує когнітивні, емоційні, соціальні та технологічні аспекти. Зокрема, Т. 

Слабко акцентує увагу на психологічному вимірі комунікації, зазначаючи, що 

«ефективна комунікація в педагогіці базується на емпатії, рефлексії та 

здатності до діалогу» [55]. Автор розкриває психологічну сутність комунікації 

як процес вербального та невербального обміну, де домінує емпатія та перцепція. 

На її думку сутність психологічної комунікації – у гармонізації «я» і «ти», де 

емпатія стає мостом між індивідуальними світами, запобігаючи ізоляції [55, 

c.112]. 
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У професійній підготовці майбутніх педагогів комунікація виступає не 

лише засобом навчання, а й інструментом формування педагогічної культури, 

етичних норм, соціальної відповідальності. О. Сидоренко підкреслює, що 

«професійно-педагогічна комунікація – це не просто обмін знаннями, а процес 

створення освітнього простору, в якому формується особистість» [52]. 

У контексті людського співжиття комунікація є визначальним чинником 

соціально-особистісного розвитку, оскільки вона забезпечує взаємодію та 

задоволення потреб індивідів. 

Для ефективного спілкування недостатньо лише обміну інформацією; 

воно вимагає глибокого розуміння індивідуальних особливостей кожного, хто 

бере участь у процесі. 

Це вимагає розвитку таких психологічних якостей як емпатія, 

саморефлексія та ідентифікація, що дозволяють подолати комунікаційні 

бар’єри та створити атмосферу взаєморозуміння. 

Категорії «комунікація» та «спілкування» традиційно ототожнюються, і 

ця нероздільність підтверджується тим, що поняття «communication» у багатьох 

мовах перекладається як спілкування. 

Проте деякі вчені проводять між ними чітку межу: комунікація пов’язана 

виключно з передачею та прийомом інформації. Спілкування належить до 

ширших процесів самоорганізації індивіда. З цієї точки зору випливає 

ключовий висновок: будь-яка комунікація є спілкуванням, але не кожне 

спілкування є комунікацією. Це означає, що може існувати спілкування без 

комунікативних зв’язків (тобто без активного обміну інформацією). У таких 

випадках цей процес є лише простою психічною діяльністю, спрямованою на 

самого індивіда [8].  

Поняття «спілкування» вживається у психологічній літературі в різних 

значеннях: обмін думками, почуттями, переживаннями; один із різновидів 

людської діяльності; специфічна, соціальна форма інформаційного зв’язку; 

взаємодія, стосунки між суб’єктами, які мають діалогічний характер.  
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За визначенням С. Максименка, «спілкування – це різноманітні контакти 

між людьми, зумовлені потребами спільної діяльності»[36].  

У педагогічному словнику С. Гончаренка поняття комунікації 

сформульоване як «риса особистості, здатність її до спілкування з іншими 

людьми, товариськість. Формується в процесі життя й діяльності людини в 

соціальній групі»[12].  

Л. Федотова акцентує на технологічному аспекті сутності комунікації, 

розглядаючи її як еволюційний процес від усної до цифрової форми. Сутність тут 

у синергії людини та медіа, де комунікація стає гібридним феноменом. На думку 

автора, «комунікація в сутності своїй є адаптивним механізмом, що еволюціонує 

з технологіями, перетворюючи пасивний обмін на активну ко-креацію контенту в 

віртуальному просторі» [59, с. 45]. 

Комунікація, за визначенням багатьох дослідників, є складним, 

багатогранним процесом обміну інформацією, емоціями та значеннями між 

індивідами. У педагогічному контексті вона відбувається в системі «людина-

людина» через прямі або опосередковані взаємодії [35]. Автори підкреслюють, 

що комунікація є незамінним засобом професійної діяльності викладача вищої 

освіти, оскільки забезпечує контакти, співпрацю та розв’язання професійних 

завдань. Зокрема, у статті зазначається, що «сутність комунікації полягає в 

превентивному аналізі інформації про зміст діяльності та індивідуальність 

партнера, що мотивує до спільної роботи та досягнення спільних цілей» [35]. 

Подібне трактування знаходимо в роботі Гавриляк Л.С. [9], де комунікація 

розглядається як важлива складова професійної підготовки сучасного фахівця. 

Автор акцентує, що ефективна комунікація базується на знаннях і вміннях, які 

забезпечують успішну взаємодію в професійному середовищі. У статті 

підкреслюється, що комунікація – це не лише передача повідомлень, але й 

формування відносин, що ґрунтуються на універсальних і особистих цінностях . 

Це узгоджується з ідеями О. Корніяки , яка визначає комунікацію як 
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визначальний чинник професійного самоздійснення викладача вищої школи, де 

вона інтегрує когнітивні, емоційні та поведінкові аспекти [29]. 

У контексті дистанційного навчання, як зазначає С. Почтарьов, «сутність 

комунікації набуває нових вимірів: вона стає інструментом подолання бар’єрів, 

спричинених технологічними обмеженнями, і забезпечує формування 

компетентностей через віртуальну взаємодію. Автор наголошує, що комунікація 

в таких умовах вимагає адаптації до цифрових платформ, що робить її 

динамічною та гнучкою» [54].  

Аналогічно, у статті О.Сипченко, Н. Гарань, І. Бойко [53] комунікація 

трактується як основа професіоналізму викладача, де її сутність полягає в 

теоретичному аналізі проблем ефективної взаємодії. 

Загалом, сутність комунікації в педагогіці полягає в її інтегративній ролі: 

вона поєднує інформаційний обмін з емоційним і ціннісним компонентами, 

забезпечуючи гармонійний розвиток особистості студента та професійне 

зростання викладача. Це підтверджується в роботах Коркішко О., Коркішко А., 

Назаренко Є. [28], де формування комунікативної компетентності розглядається 

як актуальна педагогічна проблема, пов’язана з соціальними змінами. 

В сучасній педагогіці комунікацію часто сприймають як простий 

інструмент передачі знань, позбавлений глибинного значення для освітнього 

процесу. Такий підхід ігнорує фундаментальну роль комунікації у формуванні 

цінностей та змісту освіти. 

Тому виникає потреба в глибокому дослідженні та впровадженні нових 

понять, які б охоплювали методологічні та науково-педагогічні аспекти 

комунікації. Одним з таких понять є професійно-педагогічна комунікативна 

компетентність. Це комплексне поняття, що інтегрує лінгвістичний, 

психологічний та педагогічний виміри спілкування педагога. 

У контексті нашого дослідження розглянемо поняття професійно-

педагогічної комунікації. 
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Професійно-педагогічна комунікація визначається «як система 

безпосередніх чи опосередкованих зв’язків, взаємодій педагога, що 

реалізуються за допомогою вербальних і невербальних засобів, засобів 

комп’ютерної комунікації з метою взаємообміну інформацією, моделювання й 

управління процесом комунікації, регулювання педагогічних відносин; 

складний вид педагогічної діяльності, спрямованої на навчання, виховання й 

розвиток особистості, що потребує відповідальності. Основними її функціями є 

термінальні, тактичні, операційні [1]. 

Багато дослідників приділяють увагу проблемі професійно-педагогічної 

комунікації та формуванню комунікативних якостей майбутніх педагогів. В 

рамках цього дослідження розглядаються різні визначення комунікативної 

компетентності, зокрема: 

 здатність встановлювати та підтримувати необхідні контакти; 

 володіння мовними та мовленнєвими навичками; 

 знання норм і правил спілкування. 

Комунікативний процес реалізується за допомогою знакових систем. За 

цим критерієм розрізняють: 

 вербальну комунікацію: використовує мову як знакову систему (мова, 

мовлення, письмо). Акт вербальної комунікації – це діалог, що 

складається з промовляння та слухання; 

 невербальну комунікацію: включає жести, міміку, пантоміміку, 

проксеміку (просторове розташування), такесику (дотики) та 

паралінгвістику (інтонація, тембр, темп мовлення). Сучасні 

дослідження підкреслюють, що невербальні сигнали часто передають 

більше емоційної інформації та впливають на довіру до 

співрозмовника, ніж [68]. 

Комунікативна компетентність передбачає вміння спілкуватися як усно, 

так і писемно, доводити власну думку, адаптуватися у мовному середовищі у 

будь-якій соціальній ситуації; вона забезпечує можливість безпосереднього 
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спілкування. Адже у цей віковий період спілкування – одна із найважливіших 

потреб, яка супроводжується сукупністю переживань.  

Розвиток компетентності спілкування є двозначним процесом: з одного 

боку, це набуття нових знань, умінь та досвіду, а з іншого – корекція та 

трансформація вже сформованих, інколи неефективних, форм спілкування. 

Комунікативна компетентність у сучасному розумінні – це не просто 

сукупність навичок, а динамічна, цілісна система, що включає знання, уміння, 

цінності та мотивацію, необхідні для успішного виконання комунікативних 

завдань у різних соціальних контекстах. 

Комунікативна компетентність – це ситуативна адаптивність і вільне 

володіння вербальними та невербальними засобами соціальної поведінки, що 

дозволяє індивіду досягати цілей комунікації [86]. 

Встановлення та підтримка контактів: це здатність встановлювати і 

підтримувати необхідні контакти з оточуючими, а також уміння змінювати 

глибину і коло спілкування, розуміти й бути зрозумілим для партнера. 

Комунікативна компетентність формується в умовах як безпосередньої 

взаємодії (досвід), так і опосередкованої (навчання, медіа, література), де 

людина запозичує культурні засоби аналізу комунікативних ситуацій [72]. 

Комунікація тісно пов’язана із засвоєнням спеціальних технік 

рефлексивного і нерефлексивного слухання. 

Невербальне спілкування – це потужний та часто несвідомий вираз 

внутрішнього стану людини, який існує самодостатньо. Хоча люди можуть 

ретельно зважувати та контролювати свої слова (вербальне повідомлення), їхні 

справжні почуття, емоції та наміри часто виявляються через невербальні 

канали. Саме ці засоби дозволяють «прочитати» справжній зміст повідомлення, 

незалежно від вимовленого тексту. До таких невербальних засобів належать: 

міміка (вираз обличчя), жести (рухи тіла та рук), паралінгвістичні елементи– 

інтонація та тембр голосу. Таким чином, спілкування – це процес, який задіює 

не тільки голос, а й усе тіло. Якщо ігнорувати чи відволікатися від 
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невербальних сигналів, комунікативний процес вважається неповним або 

спотвореним, оскільки втрачається значна частина справжньої інформації, яку 

передає співрозмовник [64]. 

Першим серед них виділяється оптико-кінестетична система знаків, що 

включає в себе жести, міміку, пантоміміку. Очі, погляд, обличчя людини здатні 

сказати більше, ніж вимовлені слова, мімічні вирази несуть більше 70 % 

інформації. Важливо відзначити, що основне пізнавальне навантаження в 

ситуації розпізнання істинних почуттів людини несуть брови і губи. 

Комунікативна культура особистості як і комунікативна компетентність, 

не виникає на порожньому місці, вона формується. Джерелами формування 

комунікативної психологічної культури є, насамперед, власний стихійний 

досвід спілкування, збагачення теоретичними знаннями, а також формування 

здатності до співпереживання та вправляння в такій поведінці, яка б не 

принижувала гідності інших людей.  

Комунікативна культура педагога – це «сукупність технологічних 

комунікативних умінь та особистісних комунікативних якостей. Вона 

характеризується наявністю комунікативного ідеалу, ціннісним ставленням до 

того, хто навчається, знанням норм і правил педагогічного спілкування, 

знанням власних комунікативних якостей. Уміння володіти педагогічною 

ситуацією і виконання регулятивної, інформаційної, мотиваційної та 

комунікативної функцій» [18]. 

Здійснення спілкування вимагає наявності комунікативних умінь. 

Комунікативні уміння виробляються на основі певних комунікативних якостей, 

основним компонентом яких вважають товариськість. Це складна якість, яка 

включає в себе комунікабельність (здатність відчувати задоволення від процесу 

спілкування), соціальну спорідненість (бажання знаходитись серед інших 

людей) та альтруїстичні тенденції. 

Міжособистісне спілкування зі зворотним зв’язком, адекватне вираження 

своїх почуттів допомагає підвищити ефективність спілкування. Вираження 
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почуттів у спілкуванні може бути як опосередкованим, так і безпосереднім. 

Опосередкованими засобами виявлення почуттів є риторичні запитання, накази 

й заборони, сварки і прокляття, догани і претензії, іронія і сарказм, похвала й 

осуд, приписування іншим уявних якостей. 

Найпоширенішим засобом впливу на інших є позитивні та негативні 

оцінки на їх адресу. І хоча більшість оцінних суджень насправді 

використовуються з метою вияву почуттів, у них немає чіткої вказівки на 

почуття того, хто говорить. Часто використовуючи ці форми емоційної 

експресії, ми перестаємо, зрештою, чітко розуміти, що відчуваємо насправді, 

позаяк у своїх оцінках концентруємося переважно на особливостях людей, які 

викликають у нас ці почуття. 

Метою розвитку навичок спілкування має бути не вдосконалення 

здатності маніпулювати іншими, а розвиток здатності створювати самому чи 

спільно з партнерами такі умови й атмосферу стосунків, які б сприяли 

психологічному зростанню людини, розкриттю її конструктивних 

можливостей. 

Проведений аналіз демонструє, що комунікація у сучасному 

педагогічному просторі є не просто допоміжним засобом, а фундаментальною 

інтегративною категорією, що забезпечує як інформаційний обмін, так і 

формування особистості та професійної культури.  

Таким чином, ефективне спілкування в освіті вимагає не лише володіння 

вербальними та невербальними засобами (що має несвідомий та самодостатній 

характер), але й глибокого психологічного виміру – здатності до емпатії, 

саморефлексії та ідентифікації для подолання бар’єрів та гармонізації взаємодії. 

 

1.2. Зміст і структура комунікативних умінь 

 

Комунікативні уміння є фундаментальною складовою успішної взаємодії 

людини з навколишнім світом і ключем до ефективної реалізації в особистому 

та професійному житті. Вони охоплюють складний комплекс знань, навичок та 



15 

 

 

установок, які дозволяють індивіду не лише передавати інформацію, але й 

встановлювати контакт, розуміти співрозмовника, переконувати, управляти 

конфліктами та співпрацювати. Зміст комунікативних умінь є багатоаспектним, 

включаючи вербальні (мовлення, слухання, читання, письмо) та невербальні 

(міміка, жести, поза, інтонація) засоби, а також соціально-психологічні 

компоненти, такі як емпатія, асертивність та соціальна гнучкість. Їх розвиток є 

безперервним процесом, що триває протягом усього життя і значно впливає на 

якість соціальних зв’язків та професійну конкурентоспроможність.  

У психолого-педагогічній літературі комунікативні уміння педагога 

розглядаються як багатокомпонентна система, що включає: 

 знання про типи, стилі та стратегії спілкування; 

 навички ведення діалогу, активного слухання, аргументації; 

 комунікативні якості, такі як емпатія, відкритість, доброзичливість, 

толерантність, емоційна стабільність, рефлексивність. 

Комунікативні здібності та уміння являють собою інтегровану здатність 

педагога до ефективної взаємодії, яка включає не лише технічний обмін 

інформацією, а й створення на цій основі педагогічно доцільних відносин з 

усіма учасниками освітнього процесу (студентами, колегами, керівництвом). Ця 

здатність є ключовою для досягнення навчальних та виховних цілей [60]. 

Формування комунікативних навичок є важливим завданням педагогіки, 

оскільки воно сприяє створенню позитивного психологічного клімату та 

подоланню комунікаційних бар’єрів.  

Комунікабельність розглядається як фундаментальна властивість 

особистості, яка забезпечує успішну взаємодію в усіх сферах життя. Вона є 

необхідною умовою для повноцінного функціонування індивіда в суспільстві. 

Першоосновою для аналізу формування комунікативних якостей 

залишається структура спілкування. У класичній соціальній психології  

традиційно виділяють три головні взаємопов’язані сторони спілкування: 

 Комунікативна (обмін інформацією та значеннями). 
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 Інтерактивна (організація взаємодії, спільних дій). 

 Перцептивна (процес сприйняття, розуміння та оцінки людьми одне 

одного). 

Ці складові не існують в ізольованому вигляді; реальне спілкування 

містить їх усі одночасно, вони переплітаються між собою. Сучасні дослідження 

підкреслюють, що успішність комунікації значною мірою залежить від 

контекстуальної гнучкості – здатності швидко адаптувати ці сторони 

відповідно до ситуації, мети та партнера [85]. Крім цього, спілкування 

диференціюють за метою (наприклад, творче, репродуктивне, маніпулятивне, 

діалогічне), а також за типом взаємодії (суб’єкт-об’єктне та суб’єкт-суб’єктне). 

Останнє, суб’єкт-суб’єктне, є основою для розвиненого, етичного діалогу та 

співпраці. 

Комунікативні якості є особистісними характеристиками, які визначають 

стиль і ефективність спілкування. Вони не зводяться до технічних навичок, але 

є необхідною умовою для їх реалізації. Як зазначено в джерелі «Українська 

педагогіка», комунікативна підсистема професійних якостей педагога є 

інтегративною і «виступає призмою, через яку трансформуються всі інші 

професійні функції» [58]. 

Наприклад, уміння слухати – це навичка, а готовність слухати з повагою 

– це якість. Уміння аргументувати – це техніка, а вміння вести діалог без агресії 

– це прояв комунікативної культури. 

Таким чином, комунікативні якості є невід’ємною частиною змісту 

комунікативних умінь, оскільки вони забезпечують гуманістичний, етичний і 

особистісний вимір професійного спілкування педагога. 

Зміст комунікативних умінь охоплює комплекс знань, навичок і ставлень, 

необхідних для ефективної взаємодії. За Ю. Лущик та співавторами, 

комунікативні уміння включають орієнтацію в умовах спілкування, планування 

комунікаційних систем, використання вербальних і невербальних засобів, а 

також підтримку зворотного зв’язку . Зміст поділяється на дві групи: 
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постановка комунікативних завдань (створення психологічної безпеки) та 

високий рівень спілкування (розуміння позиції партнера, запобігання 

конфліктам) [35]. 

У статті М. Галицької зміст комунікативних умінь деталізується як 

складові компетентності студентів вищих навчальних закладів: когнітивні 

(знання про комунікацію), емоційні (емоційні стани) та поведінкові 

(вербальне/невербальне спілкування). Автор підкреслює компетентнісний 

підхід, де уміння формуються через новітні орієнтири освіти [10]. 

 Подібно, Л. Мафтин фокусується на мовно-комунікативних уміннях, які 

включають володіння прийомами ефективної комунікації на основі риторичних 

правил, розвиток мовленнєвої культури та практичні навички міжособистісного 

спілкування. Зміст тут пов’язаний з дисципліною «Педагогічна риторика», де 

уміння формуються через творчі завдання та дискусії [38]. 

С. Кушнірук та Д. Хоркін  акцентують на інноваційних технологіях як 

засобі формування умінь, де зміст включає адаптацію до цифрових 

інструментів для розвитку комунікації [33]. 

У роботі Н. Шарати зміст умінь пов’язаний з професійною підготовкою 

фахівців, де акцент на розвитку через практичні методи [63]. 

Ю. Красильник  розкриває умови формування, де зміст умінь охоплює 

ключові складники професійного навчання педагогів, включаючи мотивацію та 

практичні вправи [30]. 

О. Сагач, Л. Іваненко інтегрують комунікативні уміння в м’які навички 

(soft skills), де зміст включає формування в процесі підготовки педагога в ЗВО, 

з акцентом на гнучкість і адаптивність [49]. 

Серед якостей особистості фахівця, конкурентоздатного на ринку праці, 

особливе місце займають саме soft skills, які вважаються одним із показників 

галузі освіти, що динамічно розвивається. Саме система освіти визначається 

найважливішим інститутом соціалізації особистості, який є єдиним процесом, 
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де навчання та виховання орієнтовані на підготовку освічених, ерудованих, 

культурних ікреативно мислячих фахівців [13]. 

Г. Алєксєєва та співавтори підкреслюють використання ігрових 

технологій для розвитку умінь, де зміст – практична підготовка через 

моделювання ситуацій [2]. 

Таким чином, зміст комунікативних умінь є динамічним, орієнтованим на 

практику та інтегрованим з професійними вимогами. 

Комунікативний процес завжди відбувається за допомогою певних 

знакових систем. Залежно від того, які саме знаки використовуються, 

традиційно виокремлюють два основні типи комунікації. Вербальна 

комунікація – коли головною знаковою системою є природна мова (усна чи 

письмова). Невербальна комунікація – коли інформацію передають через 

жести, міміку, інтонацію, позу, рухи тіла (пантоміміку), зоровий контакт та 

інші немовленнєві засоби. 

У реальному спілкуванні між людьми домінує саме вербальна форма –

словесний обмін, тобто мовне спілкування, хоча невербальні сигнали постійно 

супроводжують слова й часто значно посилюють або навіть змінюють їхнє 

значення [46].  

У психологічній літературі підкреслюється, що вербальна комунікація 

завжди спирається на людську мову як основну знакову систему. Будь-який акт 

словесного спілкування є діалогом, який складається з двох нерозривних 

процесів – промовляння (говоріння) та слухання. Слухання, у свою чергу, може 

бути двох типів: нерефлексивним і рефлексивним. 

Нерефлексивне (пасивне) слухання – це вміння уважно мовчати й не 

переривати співрозмовника. У певні моменти воно доповнюється 

мінімальними, але дуже важливими сигналами підтримки: короткими 

репліками («так», «розуміло», «продовжуй», «дуже цікаво»), кивками, легкою 

посмішкою чи виразом обличчя, що показує зацікавленість. Такі невеликі 

реакції допомагають людині відчувати, що її слухають, дають змогу вільно 
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висловлюватися, знімають внутрішнє напруження й підтримують природний 

хід розмови. 

Рефлексивне (активне) слухання – це свідома й активна робота слухача, 

спрямована на те, щоб точно зрозуміти партнера й дати йому це відчути. Для 

цього використовують чотири основні прийоми зворотного зв’язку: 

з’ясування – уточнювальні запитання («Правильно я зрозумів, що…?», 

«Тобто ти маєш на увазі…?»); 

перефразування – передача почутого своїми словами («Якщо я правильно 

розумію, ти вважаєш, що…»); 

відображення почуттів – називання емоцій співрозмовника («Бачу, що 

ця ситуація тебе дуже засмутила», «Ти, здається, відчуваєш роздратування»); 

резюмування – коротке узагальнення основного («Отже, найголовніше 

для тебе зараз – це…», «Тобто ми дійшли до того, що…»). 

Саме завдяки рефлексивному слуханню усуваються непорозуміння, 

людина відчуває, що її справді почули й зрозуміли, а діалог стає глибшим і 

довірливішим [46].  

Формування комунікативних якостей тісно пов’язане із засвоєнням 

спеціальних технік рефлексивного і не рефлексивного слухання. 

Невербальне спілкування «цінне тим, що воно проявляється, як правило, 

несвідомо й самодостатньо. Тому, хоча люди зважують свої слова, справжні 

почуття можна прочитати через міміку, жести, інтонацію і тембр голосу.  

Говоримо голосом, розмовляємо всім тілом: таким чином комунікативний 

процес виявляється неповним, якщо ми відволікаємося від невербальних його 

засобів» [64]. 

Невербальна комунікація охоплює низку знакових систем, які 

доповнюють або замінюють вербальне спілкування, передаючи значну частину 

інформації, особливо про емоційний стан співрозмовника. 

Оптико-кінестетична система 
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Ця система є однією з найважливіших і включає жести, міміку та 

пантоміміку (рухи тіла). Відомо, що мімічні вирази несуть понад 70% емоційної 

інформації, оскільки обличчя, погляд та очі людини здатні сказати більше, ніж 

вимовлені слова. При цьому, найбільше пізнавальне навантаження в 

розпізнанні істинних почуттів людини несуть такі елементи обличчя, як брови і 

губи. 

Проксеміка (Просторова психологія) 

Проксеміка – це спеціальна галузь, заснована Е. Холом, яка вивчає 

просторову і часову організацію спілкування. Правильно обрана дистанція між 

партнерами задає тон і визначає характер взаємодії. За даними досліджень, 

дистанція між партнерами залежить від різновиду взаємодії і поділяється на 

такі зони: 

Інтимна дистанція (до 0,5 м): Характерна для інтимних стосунків, а також 

може траплятися в спортивних або танцювальних взаємодіях. 

Міжособистісна дистанція (0,5–1,2 м): Типова для бесід між друзями та 

знайомими. 

Соціальна дистанція (1,2–3,7 м): Використовується для неформальних 

соціальних та ділових стосунків, коли необхідна певна формальність. 

Публічна дистанція (3–7 м і більше): Застосовується під час публічних 

виступів, лекцій; на цій відстані обмін репліками не вважається обов’язковим 

чи грубим. 

Візуальне спілкування та контакт очей 

«Контакт очей» є ще однією специфічною знаковою системою, що 

реалізується у візуальному спілкуванні та відіграє надзвичайно важливу роль. 

Погляд на співрозмовника сигналізує не лише про зацікавленість, але й про 

зосередженість на змісті повідомлення. Процес розмови зазвичай динамічний: 

партнери періодично дивляться один на одного, потім відводять погляди, 

даючи змогу «відпочити», після чого їхні погляди знову зустрічаються і знову 

розходяться [46]. 
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Структура комунікативних умінь. Структура комунікативних умінь 

може бути представлена як ієрархічна система взаємопов’язаних компонентів. 

Зазвичай виділяють кілька основних блоків:  

 інформаційний (здатність точно сприймати та передавати інформацію); 

 афективно-перцептивний (уміння розуміти емоційний стан і особистісні 

характеристики партнера по спілкуванню та адекватно на них реагувати); 

 регулятивно-інтерактивний (навички організації взаємодії, управління 

процесом комунікації та досягнення спільних цілей); 

 операційний (володіння техніками мовлення, слухання, невербальної 

комунікації).  

Такий комплексний підхід до структури підкреслює, що ефективна 

комунікація – це не просто обмін даними, а цілісний соціально-психологічний 

процес, який вимагає від індивіда не лише володіння мовою, а й високого рівня 

соціального інтелекту та емоційної компетентності. 

Структура комунікативних умінь є багаторівневою та системною. За Ю. 

Лущик та співавторами, вона включає чотири компоненти:  

 мотиваційно-ціннісний (готовність до самовдосконалення); 

 когнітивний (знання про комунікацію); 

 операційний (застосування в практиці); 

 позиційно-ціннісний (ставлення до сфери діяльності) [35]. 

У статті О. Корніяки структура поділяється на когнітивний, емоційний та 

поведінковий рівні, де кожен забезпечує професійне самоздійснення [29]. Л. 

Гавриляк  пропонує двокомпонентну модель: комунікативні цінності/потреби 

та прояви в спілкуванні [9]. Л. Мафтин структурує уміння як сукупність 

практичних компонентів, інтегрованих у риторичну підготовку [38]. 

О. Коркішко та співавтори розглядають структуру як проблемну, де 

компоненти формуються через педагогічні умови. У статті виокремлено три 

компоненти щодо дослідження комунікативних умінь: мотиваційний 

(відображає стійкість й усвідомленість знань, мотивацію на досягнення успіху в 
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педагогічній галузі та самовдосконалення комунікативної компетентності), 

операційний (відображає ступінь сформованості умінь і навичок застосовувати 

комунікативні знання в процесі освітньої діяльності) та особистісний 

(відображає ступінь самовдосконалення в комунікативній галузі педагогічної 

діяльності) [28]. 

У роботі С. Почтарьова  структура комунікативних умінь  адаптована до 

дистанційного навчання, з акцентом на цифрові компоненти [44].  

М. Хребтов  описує шляхи формування комунікативних умінь, де 

структура включає мотивацію, знання та практичні уміння [62]. 

Синтезуючи, структура комунікативних умінь є ієрархічною: від 

мотиваційно-ціннісного фундаменту до операційно-поведінкового рівня, що 

забезпечує ефективність у педагогічній практиці. 

До складових комунікативних якостей належать: 

Знання: розуміння процесу, цілей та контекстів спілкування, правил 

етикету, мовних норм, а також знання про психологічні особливості сприйняття 

та взаємодії. 

Уміння: 

Вербальні: уміння чітко формулювати думки (говоріння), грамотно 

писати, ефективно читати та активно слухати (нерефлексивне та рефлексивне). 

Невербальні: уміння контролювати та інтерпретувати міміку, жести, позу, 

інтонацію (паралінгвістика) та використовувати проксеміку (організація 

простору). 

Інтерактивні: уміння організовувати діалог, вести переговори, вирішувати 

конфлікти, встановлювати та підтримувати контакт. 

Особистісні якості (установки): 

Емпатія: здатність розуміти емоційний стан і почуття співрозмовника. 

Асертивність: уміння відстоювати власну думку та права, не порушуючи 

прав інших. 
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Рефлексія: здатність аналізувати власну комунікативну поведінку та її 

ефективність. 

Толерантність та повага до позиції партнера. 

Контекстуальна гнучкість (адаптивність): здатність змінювати стиль 

спілкування відповідно до ситуації. 

Ці складові інтегруються в поняття комунікативної компетентності, 

забезпечуючи ефективність та доречність спілкування. 

Таким чином, комунікативну компетентність майбутніх майбутніх 

педагогів вищої освіти ми розглядаємо як інтегративне багаторівневе 

особистісне утворення, що розглядається як результат сформованості 

особистісних якостей, які дозволяють установлювати психологічний контакт з 

отчуючими, логічно, науково та стисло передавати предметну інформацію, 

керувати процесом спілкування й організовувати взаємодію в освітньому 

процесі.  

 

1.3. Особливості формування комунікативних умінь майбутніх педагогів 

вищої освіти під час навчання 

 

Формування комунікативних умінь у майбутніх майбутніх педагогів 

вищої освіти позитивно впливає на їхній професійний рівень, сприяє творчій 

самореалізації та вдосконаленню професійної діяльності. Це є надзвичайно 

важливим для адекватної орієнтації майбутніх фахівців у всіх сферах 

суспільного життя. 

Формування компетентності, зокрема комунікативної, має бути 

комплексним процесом, який реалізується як засобами змісту освіти, так і 

відповідними педагогічними інструментами. Важливо пам’ятати, що 

формування компетенцій не зводиться лише до набуття знань, умінь та 

навичок. 

Одним із найважливіших завдань професійної підготовки майбутніх 

педагогів вищої освіти є їхній загальний розвиток, удосконалення мовної та 
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комунікативної компетенції, досягнення достатнього рівня володіння діловим 

мовленням для активної та плідної участі у професійній діяльності. 

Формування комунікативних якостей є метою, завданням і проблемою 

підготовки майбутніх фахівців для будь-якої галузі, яка в умовах модернізації 

вітчизняної освіти, науки та виробництва набуває особливої актуальності. 

Проблемі формування комунікативних умінь педагогів прсвячені праці 

таких науковців як М. Хребтов [62], П. Кліш [24], П. Козак [27], І. Петренко 

[42], Т. Бондаренко [5], А. Ткаченко [56], В. Лисенко [34], Н. Ткачова, А. 

Ткачов, В. Байдала, Я. Чирва[57], Л. Мафтин [38] та інших.  

У психолого-педагогічних дослідженнях виявлено, що людей з високою 

комунікативною компетентністю характеризують такі зовнішні, поведінкові 

прояви: швидке, своєчасне і точне орієнтування в ситуації взаємодії та 

партнерства; прагнення зрозуміти іншу людину в контексті вимог конкретної 

ситуації; установка в контакті не тільки на справу, але й на партнера; 

шанобливе, доброзичливе ставлення до нього, урахування його стану й 

можливостей; впевненість у собі, розкутість, адекватна включеність у ситуацію; 

суттєве задоволення спілкуванням і зменшення нервово- психічних затрат у 

процесі комунікації; уміння спілкуватися у різних статусно-рольових позиціях, 

встановлювати і підтримувати необхідні робочі контакти незалежно, а інколи і 

всупереч відносинам, які складаються; високий статус і популярність у тому чи 

іншому колективі; уміння організувати дружну сумісну роботу, формувати 

сприятливий соціально-психологічний клімат у колективі, досягати високого 

результату діяльності [23]. 

Феномен комунікативних якостей дослідники трактують як складне, 

інтегроване утворення. Воно базується на взаємопов’язаній сукупності 

пізнавальних процесів, практичних навичок, ціннісних орієнтацій, емоційних 

станів, поведінкових компонентів, знань та умінь. Ці елементи є необхідними 

для активної взаємодії та спілкування. 
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Особистість, що володіє розвиненими комунікативними якостями, здатна 

орієнтуватися в комунікативній ситуації, розуміти мотиви та стилі поведінки як 

свої власні, так і партнера по спілкуванню, а також усвідомлювати емоційні 

стани. Вона здатна ефективно досягати мети спілкування, володіє технологіями 

та психотехніками спілкування, які пронизують усі сфери людського життя і 

впливають на успішність діяльності. 

Комунікативна компетентність, як зазначає Н. Назаренко, це, насамперед, 

«сукупність умотивованих знань, умінь і навичок, необхідних особистості для 

здійснення мовленнєвої діяльності в навчально-професійній сфері» [40, с. 208]. 

Комунікативна компетентність викладача – це інтегрована 

характеристика, що включає знання, навички, установки, цінності. Ю. Лущик 

та ін. зазначають, що «комунікативна компетентність викладача ЗВО є 

складовою професійної компетентності, яка визначає якість освітньої 

взаємодії» [35]. 

Комунікативна компетентність педагога – це «комплексне особистісне 

утворення, що забезпечує здатність фахівця здійснювати ефективне педагогічне 

спілкування з орієнтацією на його цілі, конкретних комунікантів та наявну 

комунікативну ситуацію. Ця компетентність включає такі складники: 

гуманістичні ціннісні орієнтації, мотиви та потреби здійснювати конструктивне 

ділове спілкування, знання про норми та специфіку його реалізації зі 

здобувачами різного віку, комунікативні й рефлексивні вміння» [57].  

У процесі навчання, визначальною метою є формування комунікативних 

умінь майбутніх педагогів вищої освіти. Згідно з концепцією розвитку вищої 

професійної освіти підготовка висококваліфікованих кадрів розглядається в 

якості основи просвітницької діяльністі вищих навчальних закладів. У той же 

час у зарубіжних навчальних закладах мова є одним із засобів формування 

комунікативної компетенції викладача, сприяє йоговільному входу у 

професійну діяльность. 
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У контексті сучасної вищої освіти України цифрова комунікація є 

ключовим елементом формування комунікативних умінь майбутніх педагогів, 

оскільки забезпечує адаптацію до цифрового суспільства та інтеграцію 

технологій у педагогічний процес. Цифрова комунікація визначається як процес 

обміну інформацією, значеннями та емоціями за допомогою цифрових засобів 

(електронна пошта, соціальні мережі, відеоконференції, онлайн-платформи), що 

розширює традиційні форми взаємодії. 

С. Почтарьов зазначає, що «формування комунікативної компетентності в 

умовах дистанційного навчання потребує адаптації методів та засобів» [44]. 

Вчені включають у структуру комунікативної компетенції певну 

сукупність знань і умінь, які забезпечують ефективність комунікативного 

процесу. Якщо говорити про комунікативну компетентність то вона передбачає 

такий рівень підготовки стандарту взаємодії з іншими учасниками спілкування, 

який необхідний для адекватного виконання комунікативних функцій в 

контексті їх можливостей і соціального статусу. І в зв’язку існує три основні 

характеристики якості особистості, які необхідні для адекватної комунікації: 

 практичні, проведення індивідуального резерву вербальних і 

невербальних засобів актуалізації; 

 комунікативні, експресивні і прагматичні функції зв’язку; 

 здатність модифікувати комунікативні засоби в процесі зв’язку. 

Робота педагога повинна бути направлена на формування вміння 

спілкуватися, на корекцію самооцінки, подолання внутрішніх конфліктів. Однак 

паралельно з цією роботою, направленою на ліквідацію причин, що викликають 

тривожність, необхідно розвивати у студента уміння справлятися з підвищеною 

тривогою. Тривога може бути послаблена довільно, з допомогою активної 

діяльності по досягненню мети. Багато труднощів юнацького віку пояснюються не 

слабістю волі, як прийнято вважати, а слабістю мети, тобто невмінням 

сформулювати мету, а в першу чергу, невмінням бачити їх і визначити для себе. 

Всі майбутні педагоги зазнають таких труднощів, але тривожним важко подвійно. 
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Навчити майбутніх педагогів вищої освіти не тільки слухати, але і чути, не тільки 

дивитися, але і бачити, – ось напрямок роботи педагога.  

Психологія спілкування будується на основі суперечливого переплетення 

двох потреб: відособлення (приватизації) і афіліації, тобто потреби в 

приналежності, включеності в якусь групу або спільність. Відособлення 

найчастіше виявляється в емансипації від контролю дорослих. Він виділяє три 

основні функції спілкування майбутніх педагогів вищої освіти: 1) важливе 

специфічне джерело інформації; 2) специфічний вид міжособистісних 

стосунків, який виробляє необхідні навички соціальної взаємодії; 3) 

специфічний вид емоційного контакту, який дає відчуття емоційного 

благополуччя [23].  

Для деяких це прагнення може виражатись в бажанні зайняти в групі 

позицію лідера, для інших – бути визнаним, улюбленим товаришем, для третіх 

– беззаперечним авторитетом в якійсь справі, але в будь-якому випадку воно є 

ведучим мотивом поведінки майбутніх педагогів вищої освіти. 

У процесі формування професійної компетентності студентів-педагогів 

вищої школи дослідники розрізняють три основні типи спілкування залежно від 

мети та характеру взаємодії: інтимно-особисте, стихійно-групове та соціально-

орієнтоване [61]. 

Інтимно-особисте спілкування Це спілкування будується на глибоких 

особистих симпатіях і взаємній довірі, його формула – «Я – Ти». Головне в 

ньому  щира співучасть у житті й переживаннях одне одного. Воно виникає 

лише за умови спільності цінностей, а глибина досягається завдяки емпатії, 

взаєморозумінню почуттів, думок і намірів. Найвищими проявами цієї форми є 

справжня дружба та кохання [61]. 

Стихійно-групове спілкування Це взаємодія, що виникає спонтанно, на 

основі випадкових контактів; її можна описати формулою «Я – Вони». У 

студентському середовищі вона переважає, коли відсутня організована 

суспільно-корисна діяльність. Така форма часто призводить до утворення 
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неформальних компаній і мікрогруп. Якщо процес залишається некерованим, 

він може закріплювати негативні риси характеру й поведінки: агресивність, 

жорстокість, замкнутість чи підвищену тривожність [61]. 

Соціально-орієнтоване спілкування Найконструктивніша й професійно 

найважливіша форма. Її формула — «Я – Суспільство». Вона виникає під час 

спільного виконання суспільно значущих справ і завдань. Таке спілкування не 

лише задовольняє суспільні потреби, а й стає рушійною силою розвитку 

колективу, групи чи організації. Дослідження показують: коли майбутніх 

педагогів систематично й цілеспрямовано залучають до суспільно-корисної 

діяльності, їхня потреба в соціально-орієнтованому спілкуванні різко зростає, а 

потреба в стихійно-групових контактах практично зникає [61]. 

Залучення майбутніх педагогів вищої освіти до планомірної та 

послідовної системи суспільно-корисної діяльності має вирішальний вплив на 

їхню комунікативну орієнтацію. 

Цей процес призводить до різкого зростання потреби студентів у 

соціально-орієнтованій формі спілкування. Тобто, студенти починають активно 

шукати взаємодії, спрямованої на спільне вирішення суспільно важливих 

завдань, що є основою їхньої майбутньої професійної діяльності. 

Водночас, внаслідок цілеспрямованого включення в організовану 

діяльність, потреба у стихійно-груповому спілкуванні падає практично до нуля. 

Таким чином, проактивна організація професійно значущої діяльності витісняє 

неконтрольовані, випадкові контакти та зменшує ризик формування негативних 

установок, пов’язаних із неформальними групами. 

Основним інструментом розвитку комунікативних умінь майбутніх 

педагогів вищої освіти є освітні дисципліни, що вивчаються в  закладі вищої 

освіти.  

Формування вмінь у процесі навчання – важливу роль відіграє дисципліна 

«Педагогічна риторика», яка сприяє розвитку мовленнєвих навичок, логіки 
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мислення, аргументації. Л. Мафтин доводить, що «вивчення риторики формує 

здатність до переконливого, етичного та ефективного спілкування» [38]. 

Науковці вважають, що володіння іноземними мовами є засобом розвитку 

комунікації. Вивчення мов сприяє розширенню комунікативного репертуару. Т. 

Бондаренко. у своїй монографії зазначає, що «іноземні мови формують не лише 

лінгвістичні, а й соціокультурні компетентності, необхідні для педагогічної 

діяльності» [5]. 

Формування комунікативних умінь майбутніх педагогів є невід’ємною 

частиною освітньо-професійної програми (ОПП) «Освітні, педагогічні науки» 

ступеня магістра, яка готує фахівців, зокрема, до професійної діяльності 

викладача закладу вищої освіти. У роботі проаналізовано освітньо-професійну 

програму  «Освітні, педагогічні науки» спеціальності А 1 «Освітні науки» та 

навчальні плани. 

Безпосередньо до комунікативних здібностей належить Загальна 

компетентність ЗК7 – здатність до міжособистісної взаємодії. На рівні 

результатів навчання (РН) майбутні педагоги мають сформувати здатність 

розв’язувати проблеми дослідницького та/або інноваційного характеру у сфері 

освітніх, педагогічних наук. 

Програмні результати навчання (РН), пов’язані з комунікацією, включають: 

1. Формування педагогічно доцільної партнерської міжособистісної 

взаємодії, здійснення ділової комунікації, а також зрозуміле і недвозначне 

донесення власних міркувань, висновків та аргументації з питань освіти і 

педагогіки до фахівців і широкого загалу, а також ведення проблемно-

тематичної дискусії (РН3). 

2. Вільне спілкування державною та/або іноземною мовами усно і 

письмово для обговорення результатів професійної діяльності, презентації 

наукових досліджень та інноваційних проєктів (РН4). 

3. Дотримання етики професійного спілкування (РН11). 
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Згідно з дескриптором Національної рамки кваліфікацій (НРК) щодо 

комунікації (К1), випускники повинні забезпечувати зрозуміле і недвозначне 

донесення власних знань, висновків та аргументації до фахівців і нефахівців, 

зокрема до осіб, які навчаються. 

Формування комунікативних умінь забезпечується низкою обов’язкових 

освітніх компонентів (ОК), які охоплюють комунікаційні, риторичні та мовні 

аспекти. До них належать: 

1. ОК 1 «Іноземна мова (професійні комунікації)» (4 кредити ЄКТС). Ця 

дисципліна сприяє формуванню здатності до міжособистісної взаємодії (ЗК7) і 

безпосередньо закладає основу для вільного спілкування мовами (РН4). Вона 

також стосується здатності до ефективної організації освітнього процесу 

(ФКПС 1) та розробки навчально-методичних матеріалів (ФКПС 3). 

2. ОК 7 «Педагогічна риторика» (4 кредити ЄКТС), яка викладається у 

другому семестрі. Ця дисципліна безпосередньо розвиває міжособистісну 

взаємодію (ЗК7), а також сприяє формуванню ділової комунікації (РН3), 

організації освітнього процесу (РН5) та створенню сприятливого освітньо-

наукового середовища (РН7). Вона також допомагає у визначенні потреб 

власного професійного розвитку (ФКПС 5). 

3. ОК 12 «Комунікативні процеси у навчанні» (3 кредити ЄКТС), що 

вивчається у першому семестрі. Цей компонент є ключовим, оскільки він 

задіяний у формуванні здатності до міжособистісної взаємодії (ЗК7) та тісно 

корелює з багатьма результатами навчання, включаючи РН3 (ділова 

комунікація), РН4 (вільне спілкування), РН5 (організація освітнього процесу), 

РН11 (етика спілкування), РН15 (організація оцінювання) та РН16 (створення 

навчально-методичних матеріалів). Ця дисципліна також підтримує здатність 

здійснювати оцінювання результатів навчання (ФКПС 2) та організовувати 

особистий професійний розвиток (ФКПС 5). 

Крім того, комунікативні аспекти інтегровані у фахові компетентності 

професійного спрямування (ФКПС), визначені Професійним стандартом 
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«Викладач закладу вищої освіти». Зокрема, комунікаційні уміння є 

необхідними для: 

• Ефективної організації освітнього процесу (ФКПС 1), що включає 

консультування здобувачів вищої освіти. 

• Надання конструктивного зворотного зв’язку для сприяння 

академічному та професійному розвитку студентів (ФКПС 2). 

Таким чином, освітня програма Львівського національного університету 

ветеринарної медицини та біотехнологій імені С.З. Ґжицького комплексно 

підходить до формування комунікативних умінь, інтегруючи їх як у загальні, 

так і у фахові компетентності, необхідні для кваліфікованої професійно-

педагогічної діяльності у закладах вищої освіти. 

Основні принципи, які дозволяють моделювати найбільш важливі 

сторони діяльність педагога є наступні:  

 принцип свідомого базису в оволодінні професійно орієнтованими 

комунікативними здібностями;  

 принцип функціональності професійно - педагогічної сфери;  

 принцип зовнішнього комунікативного прагматизму;  

 принцип творчого використання мови в ситуаціях професійно - 

педагогічного спілкування;  

 принцип професійної орієнтованої ролі організації процесу викладання; 

 принцип поєднання навчальних та позанавчальних форм діяльності 

майбутніх педагогів вищої освіти в оволодінні комунікативною 

компетенцією. 

Процес формування комунікативних умінь майбутніх педагогів вищої 

освіти буде ефективним, якщо: 

- визначити інноваційні технології методи навчання, які засновані на 

інтерактивній концепція взаємодії у формі діалогу або розмови, який націлює 

особу на розвиток його інтелектуальних і творчих здібностей, подальшого 

саморозвитку та самоосвіти; 
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- переконати у комунікативній спрямованості мови викладання для 

розвитку мовних навичок на основі повної сукупності дидактичної, 

психологічної та методичної процедури; 

- розробити методику формування комунікативних умінь з урахуванням 

принципів особистісно-орієнтованого навчання. 
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РОЗДІЛ 2. МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ТА ТЕХНОЛОГІЇ 

ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНИХ УМІНЬ МАЙБУТНІХ 

ПЕДАГОГІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ  

 

2.1. Інноваційні методики навчання як чинник впливу на 

формування комунікативних умінь майбутніх педагогів вищої освіти 

У сучасному освітньому просторі комунікативна компетентність педагога 

є ключовою умовою ефективного навчального процесу. Вона охоплює 

здатність до конструктивного діалогу, вміння презентувати інформацію, 

слухати, аргументувати та адаптуватися до різних комунікативних ситуацій. 

Особливої актуальності набуває питання впровадження інноваційних методик у 

процес формування цих навичок, що дозволяє майбутнім педагогам розвивати 

не лише технічні аспекти мовлення, а й емоційний інтелект, креативність та 

критичне мислення. 

Інноваційні методики, зокрема інтерактивні технології, тренінги та 

контекстне навчання, створюють умови для моделювання професійних 

ситуацій, формування емпатії, адаптивності та цифрового етикету, що є 

ключовими компонентами комунікативних умінь. Їх впровадження сприяє не 

лише накопиченню знань, а й розвитку рефлексивного досвіду, здатності до 

самоорганізації та конструктивного вирішення конфліктів, відповідаючи 

вимогам компетентнісного підходу в підготовці педагогічних кадрів. 

Оскільки сформованість комунікативної компетентності є ключовим 

результатом освіти, виникає потреба в спрямованих зусиллях щодо її розвитку. 

Аналіз наукових праць українських дослідників засвідчує актуальність 

вивчення активних та інтерактивних методів навчання. Проте більшість учених 

погоджується з необхідністю подальшого вивчення цих методів у контексті 

цифрової трансформації освіти.  

Інноваційні методики навчання у контексті підготовки майбутніх 

педагогів вищої освіти – це сукупність проактивних, студентоцентрованих 
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технологій і підходів, які забезпечують перехід від традиційної моделі 

репродуктивного засвоєння знань до формування комплексних 

компетентностей, зокрема комунікативних. 

Відбір прийомів і методів для формування комунікативних умінь слід 

здійснювати з урахуванням їх здатності сприяти самоорганізації та 

самоврядуванню молоді. Важливо не лише кількісне накопичення знань та 

умінь майбутніми педагогами, а й формування практичних навичок їх 

застосування в різних життєвих ситуаціях, включаючи онлайн-спілкування.  

Як зазначає О. Дубасенюк «в освіті найбільш поширені типи навчання: 1) 

підтримуюче, спрямоване на відтворення окремої культури, соціального 

досвіду і соціально – культурної системи в цілому; 2) інноваційне, яке 

стимулює інноваційні зміни в існуючій культурі і соціумі, активно впливаючи 

на проблемні ситуації, що постають як перед окремою людиною, так і перед 

суспільством» [45]. 

На думку дослідників, до освітнього процесу необхідно активно 

впроваджувати інтерактивні методи навчання та ситуації, що містять елементи 

суперечності. Навчальний процес, побудований на інтерактивних технологіях, 

передбачає повне залучення всіх студентів групи, широке використання 

проєктної діяльності, рольових ігор та інших форм спільної роботи [21]. 

Інноваційну педагогічну технологію вчені трактують як особливу форму 

організації діяльності й мислення, спрямовану на створення, впровадження та 

поширення нововведень в освітньому просторі. Інновація в педагогічному 

процесі означає появу нового в цілях, змісті, методах і формах навчання та 

виховання, а також у способах організації спільної діяльності всіх учасників 

освітнього процесу. Таким чином, інноваційні технології у вищій освіті – це 

свідоме моделювання викладачем змісту, форм і методів навчання з 

урахуванням поставлених цілей та використання елементів новизни. 

Інтерактивні методи ґрунтуються на принципах активної взаємодії, 

залученості студентів, опори на колективний досвід групи та обов’язкового 
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надання зворотного зв’язку. Вони створюють особливе комунікативне освітнє 

середовище, для якого характерні відкритість, рівноправний діалог учасників, 

визнання цінності різних думок, спільне накопичення й збагачення знань, а 

також можливість взаємної оцінки, самоконтролю та корекції власної поведінки 

й мислення [21]. 

У сучасній практиці вищих навчальних закладів широко використовують 

різноманітні освітні технології: диференційоване та проблемне навчання, 

контекстний підхід, ігрові методики, інформаційно-комунікаційні технології, 

кредитно-модульну організацію навчального процесу й особистісно 

орієнтоване навчання. 

Особливістю контекстного навчання є його орієнтація на максимальне 

наближення змісту та форм освіти до реальних професійних і життєвих 

ситуацій, врахування актуальних потреб, інтересів та вже наявного досвіду 

майбутніх фахівців. Завдяки цьому теоретичні знання одразу «вбудовуються» у 

професійний і життєвий контекст, що значно підвищує мотивацію та 

ефективність засвоєння матеріалу. 

Кожен майбутній фахівець має унікальний особистісний досвід, який 

відіграє важливу роль у процесі професійного становлення. Саме тому 

ефективна підготовка педагогів повинна враховувати ці індивідуальні 

особливості та будуватися на їх основі, забезпечуючи глибше розуміння 

навчального матеріалу та його практичне застосування. 

І. Дичківська вважає, що «інноваційні педагогічні технології є процесом, 

який передбачає цілеспрямоване, систематичне й послідовне впровадження в 

практику оригінальних, новаторських способів, прийомів педагогічних дій і 

засобів, що охоплюють цілісний навчальний процес від визначення його мети 

до очікуваних результатів» [16, с. 31]. 

Сучасні інноваційні методи формування мовленнєвої, мовної та 

комунікативної компетентностей майбутнього педагога одночасно розвивають 

рефлексивне й критичне мислення. Вони ефективно розв’язують ключові 
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освітні завдання: допомагають студентам інтегрувати глибокі теоретичні 

знання з практичними інструментальними вміннями саме через живий діалог і 

взаємодію. 

Інтерактивні методи ґрунтуються на принципах активної взаємодії, 

залученості студентів, використання колективного досвіду групи та 

обов’язкового зворотного зв’язку. Вони створюють особливе освітнє 

комунікативне середовище, якому притаманні відкритість, рівноправна 

взаємодія всіх учасників, визнання однакової цінності різних думок, спільне 

збагачення знаннями, а також можливість взаємної оцінки, самоконтролю й 

корекції [21]. 

До ключових інноваційних методик навчання, що сприятимуть 

формуванню комунікативних умінь майбутніх педагогів, на нашу думку, можна 

віднести: 

 проблемне навчання (PBL); 

 проєктне навчання; 

 кейс-метод (Case Study) та симуляції; 

 інтерактивні методи (тренінги, дискусії, ділові ігри); 

 змішане навчання (Blended Learning) та інтеграція сучасних 

цифрових інструментів (наприклад, AI чи VR/AR). 

За визначенням Н. Морзе, «технології, які базуються на проблемних 

ситуаціях і самостійному пошуку рішень, розвивають не лише професійні, але й 

соціально-комунікативні навички, оскільки вимагають постійної взаємодії та 

обміну інформацією» [39]. 

Ефективність інноваційних методик навчання у розвитку комунікативних 

умінь обумовлена тим, що вони створюють дискусійне поле, де майбутній 

педагог вчиться не просто говорити, а аргументувати, переконувати, слухати й 

толерантно реагувати на критику. Як зазначає С. Сисоєва, «використання 

інтерактивних методів (дискусій, «мозкових штурмів») сприяє виробленню 

власної позиції та розвитку діалогічної компетенції, що є ключовим для 
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майбутньої педагогічної фасилітації [54]. Вона наголошує, що комунікація тут 

набуває практичного характеру. 

Кейс-метод і симуляції є інноваційними, оскільки вони дозволяють 

моделювати складні ситуації професійної взаємодії (конфлікти, консультації, 

проведення семінару), даючи змогу відпрацювати стратегії комунікативної 

поведінки в безпечному середовищі. Це є прямим тренуванням професійної 

риторики та емоційного інтелекту. 

А. Зязюн та інші дослідники зазначали, що технології симуляції є 

незамінним засобом формування педагогічної майстерності, оскільки вони 

«забезпечують перенесення комунікативних знань у площину практичної дії» 

[20]. 

Проєктне навчання – це освітній підхід, що базується на активній 

діяльності студентів, спрямованій на розв’язання практичних або 

дослідницьких завдань у формі проєкту. Такий метод дозволяє поєднати 

теоретичні знання з реальними життєвими ситуаціями, стимулює самостійність, 

ініціативність і відповідальність. У центрі уваги – не лише результат, а й сам 

процес роботи над проєктом, що включає планування, пошук інформації, 

аналіз, співпрацю та презентацію. 

Проєктне навчання є потужним інструментом для розвитку командної 

комунікації, фасилітації та публічної презентації. Кожен етап проєкту, від 

планування до захисту, є ланцюгом комунікативних актів. У дослідженні 

сучасних підходів до підготовки фахівців, підкреслюється, що «проєктна 

методологія дозволяє формувати вміння ефективно взаємодіяти у складі 

робочої групи, що передбачає чітке формулювання цілей, розподіл обов’язків 

та вирішення конфліктів [25, с. 115]. Проєктне навчання особливо ефективне у 

формуванні комунікативної компетентності, оскільки передбачає постійну 

взаємодію між учасниками: обговорення ідей, розподіл ролей, вирішення 

конфліктів, презентація результатів. Студенти вчаться аргументовано 

висловлювати думки, слухати інших, працювати в команді та адаптуватися до 
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змін. Це сприяє розвитку навичок міжособистісного спілкування, критичного 

мислення та креативності. 

Це пряме тренування навичок, необхідних для майбутнього керівництва 

науковими чи студентськими колективами [20]. 

У статті Г. Семенчук аналізує метод проєктного навчання як потужний і 

дієвий інструмент професійної підготовки майбутніх педагогів. Авторка 

акцентує, що проєктна діяльність сприяє цілісному формуванню ключових 

компетентностей – комунікативної, соціальної, дослідницької та організаційно-

управлінської. Поєднуючи теорію з реальними практичними завданнями, цей 

метод допомагає студентам розвивати вміння працювати в команді, критично 

мислити, творчо підходити до розв’язання професійних завдань і брати на себе 

відповідальність за результат. Особливо підкреслюється, що проєктне навчання 

готує майбутніх викладачів до роботи в сучасному різноманітному освітньому 

просторі, зокрема в умовах інклюзивної освіти. Воно дає змогу враховувати 

індивідуальні особливості та потреби учнів, стимулює активність і 

самостійність студентів, а також формує готовність будувати педагогічну 

взаємодію на принципах партнерства й взаємоповаги.Універсальність методу 

проєктів робить його незамінним для підготовки педагогів будь-яких 

спеціальностей у закладах вищої освіти, незалежно від профілю майбутньої 

діяльності [50]. 

У педагогічній освіті проєктне навчання має особливу цінність, адже 

дозволяє майбутнім учителям моделювати власну професійну діяльність. Вони 

можуть створювати навчальні матеріали, розробляти міні-уроки, проводити 

дослідження з методики викладання або організовувати соціальні ініціативи. 

Такий досвід не лише поглиблює знання, а й формує готовність до практичної 

роботи в школі. 

Загалом, проєктне навчання – це ефективний інструмент формування 

ключових компетентностей, який поєднує навчання, дослідження та творчу 
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діяльність. Воно сприяє особистісному зростанню студентів, формує активну 

життєву позицію та готує їх до викликів сучасного освітнього середовища. 

Інтеграція змішаного навчання та цифрових інструментів є інноваційною 

реакцією на виклики сучасності. Це розвиває уміння цифрової комунікації – 

чітке, структуроване висловлення думок у письмовій формі (на форумах, у 

чатах, при дистанційних консультаціях), що є необхідною навичкою для 

сучасного викладача. Змішане навчання є адекватною реакцією на виклики 

цифрової епохи, оскільки воно цілеспрямовано розвиває навички цифрової та 

письмової комунікації – навички, необхідні для ефективної взаємодії в 

асинхронних форматах. Дослідження українських науковців підтверджують цей 

зв’язок. Г. Генсерук і Г. Терещук зазначають, що «впровадження моделі 

змішаного навчання у вищій освіті сприяє розвитку цифрової компетентності 

викладачів і студентів», яка включає навички співпраці та комунікації в 

цифровому середовищі» [11]. 

Онлайн-компоненти (дискусійні форуми, чати, спільні редактори) 

вимагають від студента-педагога чіткого, структурованого та лаконічного 

висловлення думок у письмовій формі, що є критичним для підготовки 

фахівців, які будуть взаємодіяти з аудиторією дистанційно. З цього приводу І. 

Крушинська прямо вказує на те, що «blended learning є однією з інноваційних 

технологій, якою викладачу слід володіти для організації ефективного 

професійно-орієнтованого спілкування студентів, що включає як очні, так і 

дистанційні формати» [32]. 

Інтерактивні методи, здебільшого, припускають моделювання реальних 

життєвих ситуацій, спільне рішення проблем, рольові ігри. Таким чином, вони 

допомагають ефективно формувати необхідні навички та вміння, 

прищеплювати громадські цінності та ідеали, створюють атмосферу 

співробітництва та взаємодії. Використання відповідних інтерактивних форм 

навчання (організаційно-діяльнісна гра, науково-практична конференція, 
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навчальний проєкт, тренінг) дає засоби для розвитку здатності розуміння і 

формує початкову універсальну комунікативну практику. 

Обговорення сучасних наукових тверджень чи доказів, використання 

відомих та маловідомих фактів, наукових висновків та пропозицій набувають 

особливого значення саме в рамках ігрової ситуації зіткнення з іншою, інколи 

опозиційною (критичною) точкою зору. На думку Л. Григоренко «у кожного, 

хто стає учасником такої роботи, є справжній досвід – комунікативний текст. 

Такою ефективною практикою є використання форми диспуту як 

комунікативної ситуації, що конструюється викладачем і має ігровий та 

навчальний характер. У розкритті змісту формування комунікативних умінь 

можна визначити певні соціально-педагогічні умови, які полягають у 

доповненні змісту предметів гуманітарного циклу комунікативним 

компонентом; цілеспрямованому формуванні ціннісного ставлення; 

встановленні тісних взаємозв’язків матеріалу, що вивчається; аналіз конкретних 

подій і фактів; у розвитку критичного мислення; використанні колективних 

форм роботи та інноваційних технологій та інтерактивних методів» [14].  

У своїй статті М. Волікова і М. Братанич здійснили порівняльний аналіз 

традиційної та інноваційної систем навчання у вищому навчальному закладі. На 

думку авторів «на противагу традиційному навчанню інноваційне навчання у 

вищому навчальному закладі – це «ф’ючерсна» випереджувальна система 

навчання, яка адекватно корелюється з більш високим ступенем розвитку 

суспільства, що постійно еволюціонує, і має на меті випереджувальний 

розвиток особистості і підготовку фахівця, здатного  ефективно функціонувати 

у  такому суспільстві. Інноваційне навчання у вищій школі передбачає повну 

або часткову діджиталізацію навчального процесу» [7]. 

Методи інтерактивного навчання створюють значні можливості для 

формування комунікативних умінь майбутніх педагогів вищої освіти. До них 

належать групові дискусії, аналіз конкретних ситуацій (case-study), метод 

«баскет» (прийняття рішень на основі отриманої інформації), ділові та рольові 
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ігри. Дані методи дозволяють моделювати реальні ситуації та різноманітні 

аспекти професійної діяльності, знаходити рішення конкретних задач та 

відчути наслідки прийнятих рішень. Методи активного навчання є надзвичайно 

ефективними, оскільки дають можливість слухачам відпрацювати навички 

міжособистісного спілкування в типових робочих ситуаціях, отримати 

зворотний зв’язок, скоригувати свою поведінку та знаходити альтернативні 

шляхи вирішення проблем. У межах застосування активних методів студент 

виступає «суб’єктом» навчання, виконує творчі завдання, вступає в діалог з 

учителем. Інтерактивні методи навчання можна представити як підтип 

активних методів.  

Ітерактивне навчання – це форма освітнього процесу, в якій знання 

засвоюються завдяки активній взаємодії, співпраці та постійному діалогу між 

усіма учасниками, зокрема й між викладачем та студентами. Головний принцип 

полягає в тому, що учень не пасивно сприймає інформацію, а активно 

конструює власні знання через спільну діяльність, обмін ідеями, досвідом і 

аргументами. Це забезпечує глибше розуміння матеріалу, розвиває критичне 

мислення, комунікативні компетентності та громадянську відповідальність. 

У такому підході викладач виступає не традиційним «передавачем 

знань», а фасилітатором: він організує простір для навчання, спрямовує процес, 

координує групову роботу, ставить відкриті запитання й створює атмосферу, у 

якій студенти можуть вільно проявляти ініціативу, висловлювати власну 

позицію та рефлексувати над своїм досвідом. Основне завдання педагога — 

стимулювати самостійний пошук відповідей, підтримувати діалог і допомагати 

кожному учаснику розкрити свій потенціал. 

Характерною рисою інтерактивного навчання є активне використання 

особистого досвіду студентів. Більшість інтерактивних вправ і завдань 

побудовані так, щоб учасники зверталися до власних життєвих ситуацій, 

емоційних переживань, спостережень і професійних уявлень. Це допомагає 
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майбутнім педагогам глибше усвідомити свої звичні способи спілкування, 

виявити їхні сильні та слабкі сторони й свідомо їх удосконалювати. 

Такий підхід має особливе значення для розвитку професійної 

мовленнєвої компетентності, адже він створює міцний місток між 

теоретичними знаннями та реальною практикою, між аудиторією і 

повсякденним життям педагога. Завдяки цьому теорія не залишається 

абстрактною, а одразу «приміряється» на власний досвід і трансформується в 

практичні навички [47].  

Активні методи навчання цілеспрямовано формують у студентів набір 

ключових професійних якостей. Вони розвивають уміння швидко вливатися в 

робочі групи, ефективно розподіляти ролі під час розв’язання завдань, 

встановлювати довірливі контакти, обмінюватися інформацією та відстоювати 

власну позицію, спираючись на вагомі аргументи. Студенти привчаються брати 

на себе відповідальність за результат спільної роботи, координувати дії групи й 

налагоджувати конструктивну взаємодію з усіма учасниками процесу. 

Такі методи допомагають майбутнім фахівцям опановувати навички 

подолання комунікативних бар’єрів, попередження та розв’язання конфліктів, а 

також свідомо прагнути приносити користь команді. Учасники краще 

розуміють власний рівень підготовки, вчаться об’єктивно оцінювати свої дії, 

розглядати ситуацію з різних боків, виявляти причини труднощів і пропонувати 

реальні, дієві рішення. 

Більше того, активні методи стимулюють креативність: студенти 

починають вільно генерувати ідеї, формулювати ініціативи й проєкти, 

приймати нешаблонні, але обґрунтовані рішення та свідомо йти на розумний 

ризик. Вони вчаться уникати повторення власних помилок, висловлювати 

думки чітко, лаконічно й переконливо, прогнозувати наслідки своїх кроків і 

максимально ефективно використовувати наявний час [6]. 

В останні роки з’явилося безліч інноваційних методик, які сприяють розвитку 

комунікативних умінь. Серед них особливе місце посідають тренінгові 
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програми. Вони забезпечують практичний досвід спілкування та взаємодії в 

групі.  

Тренінг можна розглядати як самостійну категорію серед методів 

навчання, оскільки він поєднує елементи як активного, так і традиційного 

підходу. Його структура включає інформативний блок у вигляді стислих 

лекцій, а також практичну частину, що охоплює ділові та рольові ігри, групові 

дискусії, аналіз реальних або змодельованих ситуацій. Такий формат сприяє 

глибшому засвоєнню матеріалу та ефективному розвитку комунікативної 

компетентності. 

Цей метод навчання не лише формує необхідні знання, уміння та 

навички, а й сприяє переосмисленню власного досвіду учасниками. Завдяки 

моделюванню спеціально створених ситуацій, тренінг дозволяє апробувати нові 

підходи у професійній діяльності, що позитивно впливає на ставлення до 

власної практики. 

У науковій літературі тренінг розглядається як спеціально організований 

метод свідомої зміни усталених моделей поведінки та професійної діяльності 

людини. Це універсальний і багатогранний інструмент, який цілеспрямовано 

впливає на психологічні процеси як окремої особистості, так і групи загалом, 

сприяючи гармонійному поєднанню професійного зростання й особистісного 

розвитку. 

Тренінг є невід’ємною частиною системної роботи організації, 

спрямованої на підвищення кваліфікації співробітників, корекцію їхніх 

установок, цінностей та стилів соціальної взаємодії таким чином, щоб вони 

максимально відповідали цілям, нормам і вимогам конкретного професійного 

середовища [19]. 

Розглянемо докладніше сутність тренінгу комунікативних умінь та його 

значення для професійної підготовки студентів-педагогів. 

Тренінг комунікативних умінь – це спеціалізована форма психологічного 

тренінгу, яка допомагає учасникам чітко усвідомити власні прогалини у 
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спілкуванні, виявити приховані ресурси й можливості, а головне – перенести 

набуті знання та вміння в реальну практику. Цей формат широко 

застосовується під час підготовки фахівців різних галузей, зокрема й педагогів. 

Тренінг охоплює різноманітні методи, спрямовані на активізацію 

мовленнєвої та мисленнєвої діяльності студентів. Серед них: аналітичні вправи, 

під час яких учасники виокремлюють окремі комунікативні дії чи фрази й 

розбирають механізми їхньої ефективності; ігрові та практичні завдання, що 

розвивають когнітивні й мовленнєві здібності; рольові та ділові ігри, які 

відтворюють реальні професійні й життєві ситуації, даючи змогу «в безпечному 

режимі» відпрацьовувати навички конструктивного діалогу; експертна 

діяльність – аналіз мовленнєво-мисленнєвої поведінки партнерів по групі з 

визначенням сильних і слабких сторін; рефлексія, зокрема перегляд або 

прослуховування власних виступів на відео- чи аудіозаписі, що допомагає 

глибше зрозуміти особливості власного стилю спілкування [16].  

Важливе місце посідають завдання на розв’язання складних 

комунікативних, логічних, психологічних та етичних кейсів – вони формують 

вміння комплексно аналізувати ситуацію й ухвалювати зважені рішення. 

Значну роль відіграє розвиток мовленнєво-мисленнєвої творчості: студенти 

вчаться створювати власні тексти й висловлювання, точно відповідаючи 

жанровим і ситуаційним вимогам. 

Серцевиною тренінгу є колективна мовленнєво-мисленнєва діяльність, 

що відбувається на заняттях. Вона ґрунтується на попередній індивідуальній 

підготовці кожного учасника й дає змогу через спільне обговорення, взаємний 

аналіз і творче переосмислення матеріалу сформувати стійкі, глибокі 

комунікативні навички, необхідні майбутньому педагогу в реальній 

професійній практиці [8]. 

Майбутні педагоги – це професіонали, для яких здатність ефективно 

спілкуватися з іншими є ключовим чинником успішної реалізації професійних 

завдань. Саме груповий тренінг створює сприятливі умови для моделювання 
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різноманітних форм міжособистісної взаємодії, дозволяючи учасникам 

опрацьовувати типові ситуації, що виникають у педагогічній діяльності, з 

урахуванням їхнього індивідуального рівня комунікативного розвитку. 

Цей формат навчання демонструє високу ефективність, адже робота в 

групі під керівництвом фасилітатора значно активізує пізнавальну діяльність, 

підвищує внутрішню мотивацію студентів і загальну працездатність. Групова 

взаємодія створює атмосферу емоційної безпеки й підтримки, що особливо 

цінно для тих, хто відчуває сором’язливість, труднощі в спілкуванні або 

потребує додаткової уваги [14]. 

Тренінг професійного педагогічного спілкування посідає ключове місце в 

підготовці майбутніх викладачів, адже спеціально розвиває ті комунікативні 

вміння, без яких неможлива ефективна робота в освітньому просторі. Його 

головна мета – сформувати в студентів стійкі навички конструктивного діалогу, 

уважного активного слухання, переконливого та дохідливого мовлення, а також 

уміння регулювати власні емоції й гнучко адаптуватися до різноманітних 

педагогічних обставин. 

Тренінг забезпечує безпечне «тренувальне поле», де можна без ризику 

випробовувати різні стилі та стратегії спілкування, що суттєво підвищує 

впевненість у своїх силах. Він виховує культуру педагогічного такту, вчить 

коректно надавати й сприймати зворотний зв’язок, будувати справжні 

партнерські відносини з учнями, їхніми батьками та колегами. У підсумку 

учасники не лише значно вдосконалюють комунікативну техніку, а й 

розвивають професійну рефлексію – основу справжньої педагогічної 

майстерності. 

За визначенням В. Зливкова, тренінг професійного педагогічного 

спілкування – це цілеспрямована система вправ, яка складається з двох 

взаємопов’язаних циклів: 
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 вправи, зорієнтовані на практичне опанування базовими елементами 

педагогічної комунікації, розвиток комунікативних здібностей і навичок 

свідомого керування процесом спілкування; 

 вправи, в яких відпрацьовують уміння діяти адекватно й ефективно в 

реальних, конкретних педагогічних ситуаціях [19]. 

Таким чином, тренінг професійного педагогічного спілкування є 

ефективним інструментом формування комунікативної компетентності, який 

поєднує теоретичну підготовку з практичним досвідом, сприяє особистісному 

зростанню майбутніх педагогів і підвищує якість їхньої професійної взаємодії.  

Тренінг комунікативної компетентності – це цілеспрямований процес 

розвитку мовленнєвих, соціальних та емоційних навичок, необхідних для 

ефективної взаємодії в професійному та міжособистісному середовищі. Його 

мета – сформувати у майбутніх педагогів здатність до усвідомленого, гнучкого 

й результативного спілкування, що враховує контекст, цілі комунікації та 

особливості співрозмовника. 

Тренінг комунікативної компетентності – це сучасний метод, який 

поєднує глибоке вивчення механізмів спілкування та цілеспрямоване 

формування ефективних моделей взаємодії. Його основний акцент – розвиток 

практичних комунікативних умінь. Зокрема, такий тренінг формує низку 

ключових соціально-психологічних навичок: швидке й природне встановлення 

контакту; справжнє активне слухання; вміле ведення дискусії; зниження 

емоційної напруги співрозмовника; переконлива, логічна й доброзичлива 

аргументація власної позиції[19]. 

У межах тренінгу учасники опановують техніки активного слухання, 

аргументованого висловлювання, конструктивного зворотного зв’язку, а також 

невербальної комунікації. Практичні заняття включають рольові ігри, дискусії, 

аналіз комунікативних ситуацій, вправи на розвиток емпатії та емоційної 

регуляції. Особливу увагу приділяють рефлексії – усвідомленню власного 

стилю спілкування, сильних і слабких сторін, а також шляхів їх удосконалення. 
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Тренінг створює безпечне середовище для експериментування з різними 

комунікативними стратегіями, що дозволяє учасникам вільно висловлювати 

думки, долати бар’єри у спілкуванні та розвивати впевненість у собі. Він також 

сприяє формуванню толерантності, вміння працювати в команді, вирішувати 

конфлікти та будувати партнерські стосунки – як у професійному, так і в 

особистому житті. 

Загалом, тренінг комунікативної компетентності є ефективним 

інструментом формування ключових навичок сучасного педагога. Він поєднує 

теоретичні знання з практичним досвідом, сприяє особистісному зростанню та 

підвищує якість професійної взаємодії в освітньому середовищі. 

Отже, груповий тренінг не тільки формує міцні професійні комунікативні 

навички, але й одночасно сприяє емоційному благополуччю, впевненості в собі 

та гармонійному особистісному зростанню майбутніх педагогів. 

Метод Pecha Kucha – це інноваційна техніка презентації, яка виникла в 

Японії у 2003 році, і з того часу активно використовується в освітньому 

середовищі, зокрема у підготовці майбутніх педагогів. Його формат передбачає 

демонстрацію 20 слайдів, кожен з яких триває рівно 20 секунд, що в сумі 

становить 6 хвилин 40 секунд. Така структура змушує доповідача бути 

максимально лаконічним, чітким і сфокусованим на суті повідомлення. У 

контексті педагогічної освіти це сприяє формуванню навичок ефективної 

комунікації, що є критично важливими для викладацької діяльності. 

Однією з ключових переваг методу Pecha Kucha є розвиток 

структурованого мислення. Студенти повинні ретельно продумати логіку 

викладу, підібрати візуальні матеріали, які доповнюють зміст, і синхронізувати 

мовлення з автоматичною зміною слайдів. Mano Azul et al. [80] зазначають, що 

така форма презентації активізує когнітивні процеси, зокрема здатність до 

узагальнення, аналізу та синтезу інформації. В умовах обмеженого часу 

студенти навчаються виділяти головне, уникати зайвого, що є важливою 

навичкою для педагогічної практики. 
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Крім того, Pecha Kucha сприяє розвитку публічного мовлення. Оскільки 

презентація має чіткі часові рамки, доповідач повинен тренувати темп 

мовлення, інтонацію, жести та міміку. Це формує впевненість у собі, знижує 

страх перед аудиторією та покращує невербальні аспекти комунікації. У 

процесі підготовки студенти часто працюють у групах, що додатково стимулює 

міжособистісну взаємодію, навички співпраці та колективного прийняття 

рішень. 

Застосування Pecha Kucha також має позитивний вплив на мотивацію 

студентів. Цей метод дозволяє творчо підходити до оформлення слайдів, 

використовувати метафори, візуальні аналогії, гумор, що робить навчальний 

процес більш захопливим. У результаті студенти не лише засвоюють зміст 

дисципліни, а й розвивають комунікативну компетентність, яка включає 

здатність до адаптації, емоційної чутливості та ефективного донесення думки. 

Таким чином, метод Pecha Kucha є потужним інструментом у формуванні 

комунікативних навичок майбутніх педагогів. Його використання в освітньому 

процесі дозволяє поєднати розвиток мовленнєвих, когнітивних та соціальних 

компетентностей, що відповідає сучасним вимогам до професійної підготовки 

фахівців у сфері освіти.  

Використання цифрових платформ, таких як Zoom, Padlet і Mentimeter, 

стало невід’ємною частиною сучасної педагогічної практики, особливо після 

переходу до дистанційного та гібридного навчання. Ці інструменти не лише 

забезпечують технічну можливість проведення занять, але й відкривають нові 

горизонти для розвитку комунікативних навичок майбутніх педагогів. Як 

зазначають Bharti, Sharma та Pandey [65], інтерактивні онлайн-інструменти 

сприяють формуванню цифрової грамотності, вміння презентувати себе в 

онлайн-середовищі, а також розвитку навичок групової взаємодії. 

Платформа Zoom дозволяє студентам практикувати публічне мовлення в 

умовах віртуального простору. Вони навчаються керувати невербальними 

сигналами через камеру, використовувати чітку артикуляцію, контролювати 
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темп мовлення та взаємодіяти з аудиторією через чат або реакції. Крім того, 

функції «роздільних кімнат» (breakout rooms) створюють умови для роботи в 

малих групах, що стимулює міжособистісну комунікацію, вміння домовлятися, 

слухати та аргументувати. 

Padlet – це візуальна платформа для спільного створення контенту, яка 

дозволяє студентам розміщувати текст, зображення, відео та посилання на 

інтерактивній дошці. Такий формат сприяє розвитку навичок письмової 

комунікації, вміння структурувати інформацію, презентувати ідеї у візуально 

привабливій формі. Крім того, Padlet підтримує коментування та оцінювання, 

що стимулює рефлексію та обмін думками. 

Mentimeter використовується для створення інтерактивних опитувань, 

вікторин, голосувань та презентацій у реальному часі. Цей інструмент дозволяє 

студентам швидко реагувати на запитання, висловлювати думки, бачити 

результати голосування, що формує навички стислого висловлювання, 

аргументації та адаптації до думки більшості. Крім того, викладачі можуть 

використовувати Mentimeter для оцінки рівня розуміння матеріалу, що створює 

двосторонній комунікативний процес. 

Загалом, цифрові платформи не лише розширюють технічні можливості 

освітнього процесу, але й створюють нові умови для формування 

комунікативної компетентності. Студенти вчаться адаптувати своє мовлення до 

онлайн-формату, використовувати мультимедійні ресурси, взаємодіяти з 

аудиторією в умовах цифрового середовища. Це особливо важливо для 

майбутніх педагогів, які повинні бути готовими до роботи в умовах змішаного 

навчання, цифрової трансформації освіти та високих вимог до комунікації в 

професійному середовищі. 

Активне слухання та емоційна грамотність – це фундаментальні 

компоненти комунікативної компетентності, які відіграють ключову роль у 

професійній підготовці майбутніх педагогів. У сучасному освітньому 

середовищі, де взаємодія між учасниками навчального процесу набуває все 
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більшої складності, здатність розпізнавати емоції, реагувати на невербальні 

сигнали та проявляти емпатію стає не просто бажаною, а необхідною 

навичкою. Michel [81] підкреслює, що ці аспекти комунікації значною мірою 

визначають ефективність педагогічної діяльності, особливо в умовах емоційно 

насиченого освітнього простору. 

Активне слухання передбачає не лише сприйняття слів співрозмовника, а 

й глибоке розуміння його емоційного стану, намірів та контексту 

висловлювання. Майбутні педагоги, які опановують цю навичку, вчаться 

зосереджувати увагу на співрозмовнику, уникати переривань, використовувати 

уточнюючі запитання та демонструвати вербальні й невербальні сигнали 

зацікавленості. Такий підхід сприяє створенню атмосфери довіри, відкритості 

та взаємоповаги, що є основою ефективного навчання. 

Емоційна грамотність, у свою чергу, охоплює здатність розпізнавати 

власні емоції та емоції інших, керувати ними та використовувати їх для 

побудови конструктивної взаємодії. У процесі навчання майбутні педагоги 

опановують техніки саморефлексії, аналізу емоційних реакцій, а також вчаться 

розпізнавати невербальні сигнали – міміку, жести, інтонацію. Michel [81] 

зазначає, що розвиток емоційної грамотності дозволяє знизити рівень 

конфліктності в освітньому середовищі, підвищити толерантність та сприяти 

формуванню інклюзивної культури спілкування. 

Інтеграція активного слухання та емоційної грамотності в освітній процес 

здійснюється через практичні заняття, тренінги, рольові ігри та кейс-аналіз. 

Наприклад, студенти можуть аналізувати відеозаписи педагогічних ситуацій, 

визначати емоційні стани учасників, пропонувати стратегії реагування. Такі 

вправи не лише розвивають комунікативні навички, а й формують емоційну 

стійкість, що є важливою якістю для роботи з різними категоріями здобувачів 

освіти. 

Загалом, методика активного слухання та розвитку емоційної грамотності 

є потужним інструментом формування комунікативної компетентності 
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майбутніх педагогів. Вона дозволяє не лише покращити якість міжособистісної 

взаємодії, а й створити сприятливе освітнє середовище, де кожен учасник 

відчуває себе почутим, зрозумілим і підтриманим. 

У дослідженні D. Bruna, M.V. Pérez, C. Bustos та V. Villarroel, 

опублікованому в журналі Frontiers in Education [67], розглядається вплив 

тренінгової програми з розвитку саморегульованого навчання на формування 

комунікативних навичок у майбутніх викладачів. Автори підкреслюють, що 

ефективна педагогічна комунікація тісно пов’язана з умінням самостійно 

організовувати власне навчання, рефлексувати та адаптуватися до змін у 

навчальному середовищі. 

Програма тренінгу була побудована на основі концепції 

саморегульованого навчання (Self-Regulated Learning, SRL), яка передбачає 

активну участь студента у плануванні, моніторингу та оцінюванні власної 

навчальної діяльності. Особливу увагу приділено розвитку емоційної 

грамотності – здатності розпізнавати, розуміти та регулювати власні емоції, а 

також емоції інших. Це дозволяє майбутнім педагогам ефективніше 

взаємодіяти зі студентами, знижувати рівень конфліктності та створювати 

позитивний психологічний клімат у групі. 

Окремий модуль тренінгу був присвячений активному слуханню як 

ключовій комунікативній навичці. Учасники навчалися технікам 

парафразування, уточнення, невербального зворотного зв’язку, що сприяло 

підвищенню рівня емпатії та взаєморозуміння. Практичні заняття включали 

рольові ігри, аналіз відеоситуацій та обговорення кейсів, що дозволяло 

студентам застосовувати набуті знання в умовах, наближених до реального 

педагогічного процесу. 

Ще одним важливим компонентом тренінгу був розвиток навичок 

конструктивного зворотного зв’язку. Майбутні викладачі вчилися 

формулювати коментарі, які не лише інформують про помилки, а й мотивують 
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до подальшого розвитку. Це включало вправи на побудову «Я-повідомлень», 

використання позитивного підкріплення та технік ненасильницької комунікації. 

Результати дослідження показали, що після проходження тренінгу 

учасники демонстрували вищий рівень комунікативної впевненості, краще 

справлялися з емоційно складними ситуаціями та активніше використовували 

рефлексивні практики у взаємодії з колегами та студентами. Таким чином, 

тренінг з саморегульованого навчання виявився ефективним інструментом не 

лише для розвитку особистісних якостей, а й для формування професійної 

комунікативної компетентності майбутніх педагогів. 

Отже, інноваційні методи навчання вирізняються своєю багатогранністю 

та здатністю суттєво змінювати характер освітнього процесу. Однією з 

головних їхніх переваг є стимулювання мотивації до навчання та формування 

стійкого інтересу до пізнання у студентів педагогічних спеціальностей. Це 

досягається завдяки інтеграції знань з різних галузей, що дозволяє не лише 

глибше осмислити навчальний матеріал, а й розглядати його з різних 

перспектив, забезпечуючи цілісне бачення наукової картини світу. Такі методи, 

які можна віднести до категорії метаметодик, значно ефективніше, ніж 

традиційні підходи, сприяють розвитку діалогічної культури майбутніх 

педагогів. Вони активно формують мовленнєві, комунікативні та мовні 

компетенції, необхідні для професійної взаємодії. Інноваційне навчання не 

обмежується лише розширенням знань про предмет – воно спрямоване на 

всебічний розвиток особистості, зокрема її творчого потенціалу, критичного 

мислення та лідерських якостей. Завдяки таким підходам студенти не лише 

глибше засвоюють матеріал, а й розвивають здатність до самостійного 

мислення, ініціативності та ефективної роботи в команді. Це створює 

передумови для формування інтелектуально зрілої, креативної особистості, 

здатної брати на себе відповідальність і бути лідером у професійному 

середовищі. 
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2.2. Шляхи впровадження методик формування комунікативних 

умінь майбутніх педагогів вищої освіти 

 

Впровадження ефективних методик формування комунікативних умінь 

майбутніх викладачів вищої освіти вимагає комплексного підходу та охоплює 

оновлення змісту освіти, активізацію навчального процесу та забезпечення 

практичної орієнтованості підготовки. 

Методика формування комунікативних умінь майбутніх педагогів вищої 

освіти є комплексною системою педагогічних дій, методів, засобів та 

принципів, спрямованих на розвиток усіх трьох сторін спілкування: 

комунікативної (обмін інформацією), інтерактивної (взаємодія) та перцептивної 

(розуміння). 

Ефективна підготовка майбутніх педагогів вищої освіти вимагає 

системної організації навчального процесу, що забезпечує не лише засвоєння 

теоретичних знань, а й формування стійких практичних умінь та ціннісних 

орієнтацій. З огляду на це, методика формування комунікативних умінь має 

бути структурована навколо трьох взаємопов’язаних блоків: змістово-

теоретичного, практично-діяльнісного та рефлексивно-оцінного.  

Формування комунікативних умінь майбутніх педагогів є невід’ємною та 

критично важливою частиною їхньої освітньо-професійної підготовки, 

особливо на магістерському рівні за освітньо-професійною програмою (ОПП) 

«Освітні, педагогічні науки». Ця підготовка спрямована на фахівців, які 

займатимуться викладацькою та дослідницькою діяльністю у закладах вищої 

освіти, де комунікативна компетентність є фундаментальною умовою 

професійної успішності. 

Аналіз освітньо-професійної програми «Освітні, педагогічні науки» 

спеціальності А1 «Освітні науки» та відповідних навчальних планів засвідчує 

комплексний, системний підхід до формування комунікативних здібностей. 

Вони розглядаються не лише як допоміжні, а як ключові навички для реалізації 

дослідницького та інноваційного характеру професійної діяльності. 
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1. Змістово-теоретичний блок 

Змістово-теоретичний блок є початковим і створює свідомий базис для 

оволодіння комунікативними здібностями. Його мета полягає у формуванні 

глибокого розуміння сутності, структури та психологічних механізмів 

педагогічної комунікації, а також у засвоєнні етичних норм професійного 

спілкування. 

Цей блок реалізується через ключові навчальні дисципліни («Педагогічна 

риторика», «Іноземна мова (професійні комунікації)», «Комунікативні процеси 

у навчанні»), які закладають необхідну теоретичну базу. Студенти вивчають 

принципи вербальної та невербальної комунікації, психологічні основи 

(емпатія, рефлексія, перцепція) і, що критично важливо, формують ціннісний 

компонент – гуманістичні орієнтації та усвідомлення соціальної 

відповідальності. Цей блок забезпечує відповідність нормативним вимогам, 

закріпленим у Програмних результатах навчання (РН) щодо ділової комунікації 

(РН3), вільного спілкування мовами (РН4) та дотримання етики (РН11), 

перетворюючи комунікацію зі спонтанного процесу на усвідомлену та керовану 

діяльність. 

2. Практично-діяльнісний блок. Він є центральним етапом, де теоретичні 

знання трансформуються у практичні вміння та навички. Його головне 

завдання – забезпечити активну, інтенсивну практику комунікації у ситуаціях, 

максимально наближених до реальної професійної діяльності викладача вищої 

школи  (Таблиця 2.1). 

Цей блок передбачає широке використання інтерактивних та тренінгових 

методик : рольових ігор, кейс-методів, дискусій та проєктного навчання, які 

вимагають від студентів командної взаємодії, публічних виступів та надання 

аргументації. Ключовим елементом є педагогічна практика та менторський 

супровід, які надають можливість застосувати комунікативні стратегії в 

автентичному освітньому середовищі. На цьому етапі активно формуються такі 

важливі фахові компетентності, як ефективна організація освітнього процесу 



55 

 

 

(ФКПС 1) та надання конструктивного зворотного зв’язку (ФКПС 2), 

необхідних для професійної діяльності викладача. 

Цей блок реалізує принцип функціональності та творчого використання 

мови через активні та інтерактивні методи навчання, націлені на діалог та 

розмову. 

Таблиця 2.1 

Практично-діяльнісний блок методики формування комунікативних 

умінь 

Назва 

методу/технології 

Зміст та ціль Компонент, що 

формується 

Ситуаційне 

навчання (Case 

Study) 

Аналіз реальних або 

змодельованих педагогічних 

ситуацій (конфлікти, складні 

питання) для пошуку 

оптимальних комунікативних 

рішень. 

Інтерактивні вміння, 

адаптивність, 

прийняття рішень. 

Тренінги активного 

слухання 

Вправи на рефлексивне та 

нерефлексивне слухання, техніки 

перефразування, з’ясування та 

відображення почуттів (Т. 

Слабко). 

Перцептивні вміння, 

емпатія, 

налагодження 

зворотного зв’язку. 

Рольові/Ігрові 

моделі 

Програвання різних статусно-

рольових позицій (викладач-

студент, викладач-колега) для 

тренування гнучкості та 

асертивності. 

Інтерактивні вміння, 

асертивність, 

подолання 

тривожності. 

Риторичні вправи та 

дебати 

Практика переконливого викладу 

думки, доведення власної позиції 

та володіння мовою як засобом 

Вербальні вміння 

(говоріння), 

надійність партнера 
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впливу (ОК «Педагогічна 

риторика»). 

Вправи на 

невербаліку 

Тренування контролю міміки, 

жестів, інтонації; усвідомлення 

того, що «говоримо голосом, 

розмовляємо всім тілом» 

Невербальні вміння, 

емоційний контроль, 

перцепція. 

 

Практично-діяльнісний блок є ключовим етапом у формуванні 

комунікативних умінь, оскільки він забезпечує перехід знань в уміння та 

навички через активну, інтенсивну практику. Впровадження методик у цьому 

блоці відбувається за чотирма основними, послідовними шляхами: тренінговий 

компонент, інтерактивні методи навчання, практична підготовка, цифрові 

технології. 

Тренінговий компонент є критично важливим етапом практично-

діяльнісного блоку формування комунікативних умінь майбутніх педагогів 

вищої освіти. Його основне призначення полягає у створенні спеціально 

організованого, безпечного та контрольованого навчального середовища, яке 

дозволяє студентам інтенсивно відпрацьовувати конкретні, цільові 

комунікативні навички. Фокус цього компонента зосереджений на розвитку 

специфічних, інструментальних умінь, необхідних у щоденній викладацькій 

діяльності. До них належать навички активного слухання, що є основою для 

розуміння потреб студентів; уміння надавати конструктивний зворотний 

зв’язок, необхідний для академічного розвитку; майстерність ведення 

переговорів та управління конфліктами, які часто виникають у динамічному 

освітньому середовищі. 

Впровадження тренінгового компонента реалізується через ключові 

методики. По-перше, це комунікативні тренінги, які мають бути обов’язковими 

практичними заняттями з чітко визначеними цілями та регламентом. Принцип 

«80% часу на практику» забезпечує максимальну залученість студентів та 
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багаторазове повторення дій, що є необхідною умовою для формування 

навичок. По-друге, використовується відеоаналіз. Запис та подальший спільний 

розбір комунікативної поведінки учасників є потужним рефлексивним 

інструментом. Він дозволяє студентам об’єктивно побачити себе «збоку», 

оцінити власні невербальні сигнали (поза, міміка, жести), які часто 

неусвідомлено супроводжують мовлення, та оперативно коригувати виявлені 

комунікативні помилки. По-третє, застосовується моделювання ситуацій через 

роботу з картками-кейсами. Ці кейси містять складні, але типові ситуації 

педагогічної взаємодії – від необхідності проведення розмови з агресивним 

студентом до аргументованого обговорення низьких оцінок. Таке моделювання 

забезпечує готовність до реальних професійних викликів. 

Зарубіжні дослідження та освітні практики підтверджують критичну роль 

тренінгових методик у підготовці педагогів, акцентуючи увагу на емоційному 

інтелекті та міжкультурній компетентності. 

Тренінги для майбутніх педагогів вищої освіти повинні виходити за 

рамки лише технічних аспектів спілкування і включати розвиток емоційного 

інтелекту (ЕІ) [73]. Тренінгові програми, засновані на розвитку емоційного 

інтелекту, підвищують здатність викладача регулювати власні емоції під час 

стресової взаємодії та розпізнавати емоційні потреби студентів, що є 

необхідною умовою для створення сприятливого навчального клімату. 

Методика автентичної комунікації (Authentic Communication) є 

ключовою. Вона передбачає не просто відтворення завчених фраз, а 

використання власних емоцій та особистісних якостей у процесі спілкування 

[87]. Тренінги автентичності часто включають рольові ігри, де студенти мають 

виступити у своїй природній манері, а зворотний зв’язок (зокрема, через 

відеоаналіз) фокусується на співвідношенні вербальних та невербальних 

сигналів (congruence) [74]. 

В умовах інтернаціоналізації вищої освіти тренінговий компонент 

набуває виразного міжкультурного спрямування [78]. 
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Особлива увага у практично-діяльнісному блоці приділяється 

формуванню міжкультурної комунікативної компетентності майбутніх 

викладачів, що є необхідною умовою для роботи в інтернаціоналізованому 

освітньому середовищі. Це впроваджується через використання міжкультурних 

кейсів – змодельованих навчальних ситуацій, які містять високий ризик 

непорозумінь або комунікативних бар’єрів, що виникають саме на ґрунті 

культурних відмінностей. 

Студентам пропонується детальний опис ситуації, де стикаються різні 

стилі спілкування, наприклад, прямий, орієнтований на завдання стиль західних 

культур, та непрямий, орієнтований на відносини стиль східних чи 

висококонтекстних культур. Кейси можуть моделювати труднощі, пов’язані з 

ієрархією (наприклад, як викладач має реагувати на непряме вираження 

незгоди від студента з культури, де заперечення старшому вважається 

неприйнятним) або з сприйняттям зворотного зв’язку (наприклад, коли пряма 

критика сприймається студентом не як конструктивна порада, а як особиста 

образа) [78]. 

Інтерактивні методи є невід’ємною складовою практично-діяльнісного 

блоку, забезпечуючи комплексне застосування комунікативних умінь у 

контексті майбутньої професійної ролі викладача вищої освіти. Якщо 

тренінговий компонент фокусується на відпрацюванні окремих, специфічних 

навичок, то інтерактивні методи вимагають від студентів синтезу всіх набутих 

знань (риторичних, психологічних, етичних) для вирішення цілісних 

професійних завдань. 

Рольові та ділові ігри є основним інструментом цього етапу. Вони 

передбачають імітацію ключових форм роботи викладача, що вимагають 

високої комунікативної майстерності: 

Проведення семінарського заняття: Студент тренує навички управління 

аудиторією, стимулювання дискусії та ефективного пояснення складного 

матеріалу. 
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Консультація студента: Відпрацьовуються навички активного слухання, 

емпатії та надання індивідуалізованого зворотного зв’язку. 

Участь у засіданні кафедри чи академічній дискусії: Це тренує навички 

ділової комунікації, аргументації, відстоювання своєї позиції та дотримання 

етики професійного спілкування. Успіх гри безпосередньо залежить від якості 

комунікації учасників. 

Кейс-метод (Case Studies) використовується для аналізу реальних або 

змодельованих складних педагогічних випадків. Кейси вимагають від студента 

не лише знайти теоретичне рішення проблеми, а й обґрунтувати комунікативну 

стратегію та її захистити. Наприклад, аналіз кейсу про конфлікт між студентом 

і викладачем змушує майбутнього педагога виробити план розмови, обравши 

правильний тон, лексику та послідовність аргументів. 

Проєктне навчання (Project-Based Learning, PBL) забезпечує комунікацію 

як інструмент досягнення спільної мети. Організація міждисциплінарних 

студентських проєктів неминуче вимагає розподілу ролей, ведення переговорів 

щодо ресурсів і термінів, а також фінальної публічної презентації проєкту. У 

PBL комунікативна ефективність команди прямо корелює з успіхом самого 

проєкту, що підвищує мотивацію до вдосконалення цих умінь. 

Зарубіжні освітні системи активно використовують інтерактивні методи, 

підкреслюючи їхню ключову роль у підготовці, що орієнтована на практику та 

розвиток педагогічної доцільності [71]. 

Симуляція та реалістичний досвід. Міжнародні дослідження 

підтверджують, що використання імітаційних (симуляційних) методів значно 

підвищує рівень самоефективності (self-efficacy) майбутніх викладачів у 

комунікації [88]. Симуляції, особливо ті, що використовують віртуальні 

навчальні середовища або професійних акторів для ролі студентів, роблять 

досвід максимально реалістичним. Це дозволяє безпечно тренувати реакцію на 

несподівані чи емоційно напружені ситуації, що відповідає вимозі до 

комплексного застосування умінь [88]. 
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Побудова командної комунікації: проєктне навчання (PBL) високо 

цінується за його здатність розвивати командну комунікацію та м’які навички 

(soft skills) [76]. Це критично важливо, оскільки діяльність викладача вищої 

школи часто включає роботу в дослідницьких групах, спільну розробку курсів 

та адміністративну взаємодію. Ефективне спілкування у команді, яке 

відпрацьовується через PBL, є необхідним для реалізації ділової комунікації 

[76]. 

Таким чином, інтерактивні методи забезпечують перехід від теоретичного 

розуміння комунікації до її практичної, ефективної реалізації у складних 

професійних контекстах, що є визначальним для якісної підготовки педагогів 

вищої освіти. 

Практична підготовка є завершальним етапом практично-діяльнісного 

блоку, що забезпечує перенесення набутих комунікативних умінь із модельного 

(тренінгового) середовища в автентичні умови закладу вищої освіти. Головний 

фокус цього етапу – адаптація та застосування комунікативних стратегій у 

реальному освітньому процесі, де наявні реальні ризики, непередбачуваність та 

емоційне навантаження. 

Впровадження цього блоку починається з педагогічної практики, яка 

набуває цільового комунікативного спрямування. До програми практики 

обов’язково включаються цільові комунікативні завдання, які виходять за 

рамки лише викладання матеріалу. Наприклад, магістранти мають провести 

«вступну» чи «мотиваційну» бесіду зі студентами, організувати дискусію, або 

свідомо взяти участь у неформальній комунікації з групою, щоб відпрацювати 

навички створення сприятливої атмосфери. Це дозволяє майбутнім педагогам 

не просто імітувати, а реально взаємодіяти зі студентською аудиторією. 

Критично важливим елементом є менторський супровід та супервізія. За 

магістрантами закріплюються досвідчені викладачі-ментори, які спостерігають 

за їхньою комунікацією під час практики. Супервізія тут є індивідуалізованим, 

структурованим зворотним зв’язком (feedback), який ментор надає після 
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спостереження. На відміну від загальної оцінки заняття, супервізія фокусується 

виключно на комунікативних аспектах: ефективності постановки питань, 

ясності інструкцій, невербальній поведінці та реакції на складні запитання. 

Додатковою формою залучення є тьюторство/наставництво, коли майбутні 

педагоги залучаються до неформальної роботи зі студентами молодших курсів. 

Це створює природне середовище для розвитку міжособистісної взаємодії, де 

комунікація відбувається в менш формальній, але відповідальній обстановці. 

Міжнародні дослідження в галузі підготовки викладачів підтверджують, 

що якість практичної комунікації напряму залежить від автентичності досвіду 

та структури супервізії [70]. 

Автентичність досвіду. Ефективність практики визначається тим, 

наскільки реалістично вона відображає комплексні комунікативні виклики 

вищої школи [83]. Зарубіжні програми часто використовують поняття Clinical 

Supervision (клінічна супервізія), де ментор фокусується на конкретних, 

заздалегідь узгоджених комунікативних цілях, дозволяючи магістранту 

отримати глибоке розуміння власної поведінки. 

Сфокусований зворотний зв’язок (Focused Feedback). Дослідники 

наголошують, що загальні поради мають низьку ефективність. Натомість, 

структурований зворотний зв’язок від ментора, що базується на 

спостереженнях із використанням загальних критеріїв оцінки комунікативних 

умінь, є ключовим [69]. Цей зворотний зв’язок допомагає магістрантам 

ідентифікувати розрив між їхнім бажаним та фактичним комунікативним 

стилем, що є основою для подальшої самокорекції. 

Менторство як коучінгова підтримка. У сучасних моделях менторство 

розглядається не лише як нагляд, а як коучінгова підтримка [70]. Ментор 

допомагає майбутньому педагогу не лише виправити помилки, але й 

самостійно виробити ефективні комунікаційні рішення та адаптуватись до 

непередбачуваних ситуацій.  
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Таким чином, компонент практичної підготовки, інтегрований із якісною 

менторською супервізією, є критичною ланкою, що забезпечує не просто 

засвоєння, а інтеграцію комунікативних умінь у професійну ідентичність 

майбутнього педагога вищої школи. 

Цифрова комунікація є інструментально-технологічним компонентом 

практично-діяльнісного блоку, оскільки вона охоплює формування 

спеціалізованих умінь ефективної взаємодії в асинхронних та синхронних 

віртуальних середовищах, що є необхідною умовою для професійної діяльності 

викладача в умовах гібридного та дистанційного навчання. Фокус цього етапу 

зосереджений на формуванні ефективної комунікації з використанням 

цифрових технологій, що вимагає специфічних навичок, відмінних від 

традиційного спілкування. 

Освоєння онлайн-взаємодії реалізується через три ключові методики: 

Моделювання онлайн-занять. Це передбачає не просто використання 

платформ (наприклад, Zoom або Google Meet), а свідоме відпрацювання 

комунікаційних механізмів в умовах вебінару чи дистанційного семінару. 

Майбутні педагоги отримують обов’язкові завдання з модерації онлайн-

дискусій, вчаться управляти увагою студентів у віртуальному класі, 

використовуючи інтерактивні функції, та освоюють методи надання зворотного 

зв’язку як через чат (письмова асинхронна комунікація), так і голосом 

(синхронна комунікація). Це гарантує, що викладач зможе підтримувати 

високий рівень залученості та зворотного зв’язку, незважаючи на фізичну 

віддаленість. 

Електронний етикет (Netiquette). Сучасна академічна діяльність вимагає 

бездоганного володіння етикетом електронного листування та коректним 

спілкуванням у професійних месенджерах. Практичне навчання включає розбір 

прикладів професійного листування, правил оформлення тем, структури запиту 

чи відповіді. Додатково увага приділяється оформленню цифрових навчальних 

матеріалів (наприклад, презентацій, слайдів), оскільки візуальна комунікація у 
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цифровому просторі має бути ясною, естетичною та дидактично 

обґрунтованою. 

Віртуальні симуляції. Для тренування реакції на складні ситуації 

використовуються програми віртуальної симуляції. Ці інструменти дозволяють 

безпечно моделювати стресові комунікативні ситуації – наприклад, діалог із 

«віртуальним студентом», який постійно перебиває, ігнорує правила чи 

висловлює незадоволення. Таке тренування є безцінним для розвитку швидкої 

та адекватної реакції, допомагаючи магістрантам виробляти ефективні стратегії 

запобігання конфліктам у реальному онлайн-класі. 

Міжнародні дослідження підкреслюють, що цифрова комунікація є 

окремою технологічною комунікативною компетентністю [73], яка вимагає 

цілеспрямованого тренування. 

T-Pack (Technological Pedagogical Content Knowledge): Цифрова 

комунікація є частиною моделі T-PACK, де викладач повинен не просто знати 

технологію, але й уміти інтегрувати її для педагогічно ефективної комунікації 

[77]. Наприклад, це використання функцій опитування в Zoom для миттєвого 

збору зворотного зв’язку, що покращує комунікацію, або використання відео-

анотацій. 

Чинник присутності (Presence): В онлайн-навчанні критичним є 

формування «соціальної присутності» (Social Presence) викладача [79]. 

Моделювання онлайн-занять та навчання етикету допомагає майбутнім 

педагогам створювати відчуття особистого зв’язку та емоційної близькості зі 

студентами, незважаючи на екран. Це досягається через уміння правильно 

використовувати тон голосу, вираз обличчя та оперативне реагування на 

коментарі. 

Ці методики гарантують, що майбутній педагог вищої освіти буде 

готовий до гібридного та дистанційного формату роботи, ефективно 

використовуючи цифрові інструменти як засоби для досягнення високої 

комунікативної якості. 
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3. Рефлексивно-оцінний блок. 

Рефлексивно-оцінний блок є завершальним та забезпечує механізм 

самовдосконалення комунікативних умінь. Його мета – розвиток здатності до 

самоаналізу, об’єктивної оцінки власної комунікативної поведінки та 

коригування виявлених недоліків. 

Цей блок передбачає використання рефлексивних практик (щоденники 

самоаналізу, рефлексивні семінари), а також інструментів зовнішнього 

оцінювання (критичний зворотний зв’язок від викладачів, супервізія, 

відеоаналіз). Через постійну рефлексію майбутній педагог вчиться не лише 

приймати критику, а й перетворювати її на вектор особистісного та 

професійного зростання. Такий підхід гарантує, що комунікативні уміння 

набудуть статусу стійкої компетентності, здатної до гнучкої адаптації у 

складних та динамічних умовах вищої освіти. 

Головна мета блоку – розвиток рефлексивної культури майбутнього 

педагога, тобто його здатності до об’єктивного самоаналізу комунікативної 

поведінки. Рефлексія дозволяє ідентифікувати: успішні стратегії та 

комунікативні бар’єри, а також сформулювати шляхи корекції [66]. 

Рефлексивно-оцінний блок впроваджується через інтегровані методики, 

що поєднують самоаналіз та зовнішню оцінку: 

Щоденники самоаналізу та рефлексивні звіти: студенти детально 

описують ключові комунікативні ситуації, аналізуючи власні дії, емоції та 

реакцію співрозмовника. Це допомагає усвідомити несвідомі комунікативні 

патерни [66]. 

Рефлексивні семінари: групове обговорення типових комунікативних 

труднощів. 

Система критеріального оцінювання: Використання чітких 

комунікативних дескрипторів та рубрик (rubrics) для прозорої та 

конструктивної оцінки. 
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Міжнародний досвід демонструє, що ефективність рефлексивно-оцінного 

блоку значно підвищується при використанні стандартизованих інструментів та 

технологій, орієнтованих на конкретизацію педагогічної комунікації [75]. 

Сучасні наукові джерела акцентують увагу на систематичності та 

об’єктивності оцінювання комунікативних умінь: 

Модель «Три-дві-одна» (3-2-1 Model): ця проста, але ефективна техніка 

часто використовується на рефлексивних семінарах для структурування 

зворотного зв’язку та самоаналізу. Студенти ідентифікують 3 успішні дії (що 

спрацювало), 2 зони для покращення (що можна зробити інакше) та 1 

конкретний крок для наступної спроби [82]. Застосування цієї моделі 

забезпечує цілеспрямованість самокорекції. 

Взаємо- та самооцінювання (колегіальне та самооцінювання). 

Впровадження колегіального оцінювання (peer assessment) за допомогою 

чітких, спільних критеріїв, сприяє розвитку об’єктивності та критичного 

мислення [75]. Студенти, оцінюючи своїх колег, поглиблюють власне 

розуміння стандартів якісної комунікації. 

Використання «Портфоліо комунікативного розвитку» (Communication 

Development Portfolio) полягає в накопиченні доказів комунікативних умінь у 

вигляді відеозаписів фрагментів лекцій, рефлексивних есе та отриманого 

зворотного зв’язку. Це пролонгований інструмент оцінювання, який дозволяє 

відстежувати динаміку розвитку компетентності протягом всього періоду 

магістерської підготовки [84.]. 

Мікровчителювання (Microteaching) з оцінкою реалізується через 

проведення мінізанять перед малою групою з негайним, сфокусованим 

зворотним зв’язком від колег і ментора. Комунікативний аспект 

мікровчителювання оцінюється за стандартизованими шкалами, що охоплюють 

ясність викладу, невербальну взаємодію та уміння відповідати на запитання 

[75]. 
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Таким чином, ці три блоки – змістово-теоретичний (знання), практично-

діяльнісний (уміння) та рефлексивно-оцінний (самовдосконалення) – 

створюють цілісну й логічну систему підготовки, орієнтовану на формування 

кваліфікованого та комунікативно компетентного педагога вищої освіти. 
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РОЗДІЛ 3. РЕЗУЛЬТАТИ ВЛАСНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

3.1. Методологія дослідження 

Методологія магістерського дослідження теми «Формування 

комунікативних умінь майбутніх педагогів вищої освіти» ґрунтується на 

поєднанні теоретико-аналітичних і емпіричних підходів.  

Теоретична основа дослідження включає аналіз філософських, психолого-

педагогічних та методичних джерел щодо сутності поняття «комунікація», 

«комунікативні уміння» та «комунікативна компетентність», а також вивчення 

передового педагогічного досвіду у підготовці фахівців. Емпірична частина 

передбачає застосування комплексу діагностичних, формувальних та 

статистичних методів (анкетування, бесіда, тестування за методиками КОН-1, 

кількісний і якісний аналіз даних), спрямованих на встановлення актуального 

рівня комунікативних умінь майбутніх педагогів, виявлення чинників, що 

впливають на їх формування, та обґрунтування ефективності розробленої 

програми тренінгу комунікативних умінь для підвищення їхньої професійної 

комунікативної готовності. 

Мета та завдання емпіричної частини 

Головна мета емпіричної частини полягає у визначенні актуального 

рівня сформованості комунікативних умінь майбутніх педагогів вищої освіти та 

експериментальній перевірці ефективності розроблених педагогічних умов 

шляхом впровадження тренінгу комунікативних умінь (Додаток А). 

Завдання констатувального етапу емпіричного дослідження: 

1. З’ясування необхідності розвитку комунікативної компетентності 

майбутніх педагогів. 

2. Виявлення факторів, що впливають на комунікативну 

компетентність. 

3. Діагностика комунікативних умінь та особистісних факторів 

(самооцінка) майбутніх педагогів вищої освіти. 
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4. Визначення думки респондентів (студентів) щодо важливості 

формування комунікативних умінь та шляхів їх формування 

5. Діагностика комунікативних проблем майбутніх педагогів вищої 

освіти (категорії осіб, ситуації дискомфорту тощо). 

6. Оцінка рівня сформованості комунікативних та організаторських 

здібностей (нахилів) за методикою КОН. 

Завдання формувального етапу емпіричного дослідження: дослідження 

впливу тренінгу комунікативних умінь (Додаток А) на особистісні якості 

майбутніх педагогів вищої освіти для підвищення рівня їх комунікативних 

умінь. 

Методи дослідження. 

У нашому дослідженні ми застосували комплекс методів, керуючись 

переконанням, що лише таке поєднання може забезпечити всебічне та глибоке 

розуміння об’єкта. Обрані методи були спрямовані на одночасне вивчення всіх 

компонентів формування комунікативних умінь та відстеження динаміки їх 

змін упродовж усього періоду дослідження. 

Для збору емпіричних даних ми активно використовували бесіду та 

анкетування. 

Бесіда. Метод бесіди слугував як джерело інформації, так і інструмент 

пізнання педагогічних явищ через безпосереднє спілкування з учасниками в 

їхньому природному середовищі. Для забезпечення її ефективності ми 

дотримувалися наступних умов: 

 Планування: розробляли детальний план з основними та додатковими 

запитаннями. 

 Створення атмосфери: забезпечували комфортні умови для відвертого 

обміну думками. 

 Особливості співрозмовника: враховували індивідуальні характеристики 

респондентів. 

 Етика: демонстрували педагогічний такт. 
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 Фіксація: якісно фіксували хід бесіди. 

Отримані в ході бесіди результати рекомендується зіставляти з даними 

про особистість, отриманими іншими методами. 

Інтерв’ю є більш формалізованим різновидом бесіди. На відміну від 

невимушеної бесіди, інтерв’ю вимагає заздалегідь визначених запитань та 

їхньої чіткої послідовності, а відповіді ретельно фіксуються. Цей метод був 

найбільш доречним, коли ми були впевнені в об’єктивності відповідей, 

оскільки він не передбачає уточнювальних запитань. При його використанні 

необхідно враховувати можливі типи респондентів та ретельно продумати 

запитання, адже від цього значною мірою залежить якість результатів. 

Анкетування. Анкетування дозволило нам підвищити об’єктивність 

інформації та оцінити типовість педагогічних фактів та явищ, оскільки дає 

можливість отримати дані від значної кількості опитаних. 

Анкети, які ми застосовували, класифікуються за характером запитань: 

Відкриті: дозволяють вільну відповідь. 

Закриті: пропонують вибір із наявних варіантів. 

Напіввідкриті: поєднують вибір та можливість висловити власну думку. 

Полярні: вимагають вибору однієї з протилежних відповідей (наприклад, 

так/ні). 

Під час складання анкети ми дотримувались таких вимог до запитань: 

простота, зрозумілість, однозначність і нейтральність. Також були реалізовані 

основні принципи побудови анкети: 

Послідовність. Запитання розташовувалися від простих до складних та 

від загальних до спеціальних. 

Залучення. Порядок запитань сприяв зростанню інтересу респондентів. 

Структура. Спочатку ставилися запитання для встановлення довіри, а 

потім по суті дослідження. 

Методи обробки та аналізу даних. 



70 

 

 

Для аналізу отриманих результатів ми використовували вимірювання – 

процедуру визначення числового значення певної величини за допомогою 

одиниці виміру. Ця процедура є цінною завдяки наданню точних, кількісно 

визначених даних. 

Кількісний аналіз. 

Результати кількісного аналізу ґрунтувалися на присвоєнні числових 

значень педагогічним явищам за конкретними правилами, включаючи 

підрахунок об’єктів із певною ознакою, ранжування (упорядкування) об’єктів 

за порівнюваною величиною, зіставлення величини ознаки зі стандартним 

інтервалом чи одиницею виміру, порівняння величини ознаки з інтервалом 

можливих її значень. 

Методи кількісної обробки обиралися з урахуванням імовірнісного 

характеру педагогічних процесів, де зв’язки між причиною і наслідком 

залежать від численних непередбачуваних чинників. 

Для зручності обчислень результати емпіричного дослідження 

подавалися у вигляді таблиць, графіків та діаграм.  

Критерії та показники дослідження 

Нами визначено основні критерії та показники дослідження формування 

комунікативних умінь майбутніх педагогів вищої освіти (Таблиця 3.1) 

Таблиця 3.1 

Критерії та показники дослідження формування комунікативних умінь 

майбутніх педагогів вищої освіти 

Напрямок 

дослідження 

Критерій (сфера) Показники (вимірювані змінні) 

Комунікативна 

компетентність 

Комунікативні 

уміння та нахили 

Рівень комунікативних та 

організаторських нахилів (КЗ, ОЗ) (за 

КОН-1); наявність та характер 

комунікативних проблем; рівень 

сформованості комунікативних умінь 
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(за тестами). 

Особистісні 

фактори 

Особистісні якості 

(самооцінка) 

Рівень самооцінки (за тестом). 

Оцінка 

значущості 

Суб’єктивна 

важливість 

комунікативних 

умінь 

Оцінка важливості формування 

комунікативних умінь (1-5 балів); 

думки про шляхи формування; оцінка 

значущості особистісних якостей. 

Характеристика вибірки. 

У дослідженні взяли участь 90 магістрів, майбутніх педагогів вищої 

освіти, Львівського національного університету ветеринарної медицини та 

біотехнологій імені С.З. Гжицького. 

Основні інструменти дослідження 

Збір необхідної інформації та аналіз досліджуваних явищ здійснювався за 

допомогою системи взаємодоповнюючих інструментів, обраних з урахуванням 

специфіки об’єкта та предмета дослідження. Узагальнено основні інструменти 

дослідження комунікативних умінь майбутніх педагогів вищої освіти подано у 

таблиці (Таблиця 3.2). 

Таблиця 3.2 

Основні інструменти емпіричного дослідження комунікативних 

умінь майбутніх педагогів вищої освіти 

Мета 

діагностики 

Інструмент Опис  

Важливість.  

Вербальні уміння 

Невербальні 

уміння та 

слухання  

Ведення діалогу 

та конфлікти 

Анкета (питання з 

5-ти бальною 

системою) 

Визначення суб’єктивної важливості 

формування комунікативних умінь. 
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Комунікативні та 

організаторські 

нахили 

Тест-

опитувальник 

КОН-1 

Дослідження комунікативних та 

організаторських нахилів/здібностей. 

Комунікативні 

проблеми 

Опитування за 

аналогом 

методики 

«Незакінчені 

речення» 

Виявлення категорій осіб, з якими 

студент відчуває незручності/вдається 

спілкуватись, дискомфортних 

ситуацій, мотивації поведінки, 

установок, уявлень про компетентну 

особистість. 

 

Таким чином, обрана методологічна база є обґрунтованою та валідною, 

вона дозволила отримати достовірні та об’єктивні дані, необхідні для глибокого 

аналізу та формулювання висновків щодо процесу формування комунікативних 

умінь майбутніх педагогів вищої освіти. 
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3.2. Результати дослідження 

На етапі констатувального  етапу емпіричного дослідження з’ясовувалась 

необхідність розвитку комунікативної компетентності майбутніх педагогів та 

фактори, що на неї впливають. Для цього було проведено опитування серед 

учасників емпіричного дослідження. 

З метою визначення рівня самооцінки та усвідомлення комунікативних 

умінь у студентів, майбутніх педагогів було проведено анкетування (Додаток 

Б).  

На основі відповідей на таку анкету було визначено три рівні 

сформованості комунікативних умінь (низький, середній, високий). Критеріями 

оцінки була сума балів.  

Низький рівень: 12–36 балів 

Середній рівень: 37–48 балів  

Високий рівень: 49–60 балів 

Низький рівень (репродуктивний). Студенти, які перебувають на низькому 

рівні, демонструють слабку здатність до ефективного спілкування, особливо в 

професійно орієнтованих ситуаціях. Їхня мова часто недостатньо чітка, логічна 

або структурована. Вони можуть відчувати значні труднощі під час публічних 

виступів, виявляють невпевненість у доборі професійної термінології та 

уникають дискусій. На цьому рівні переважає пасивне слухання без ознак 

активної переробки чи уточнення інформації. Студенти можуть ігнорувати 

невербальні сигнали співрозмовника або мати неконтрольовану міміку та 

жестикуляцію, що ускладнює встановлення контакту. У конфліктних ситуаціях 

вони схильні до повного уникнення взаємодії або, навпаки, до 

неконструктивної емоційної реакції. Комунікативні дії переважно є 

репродуктивними (відтворення готових фраз) і вимагають постійного контролю 

та допомоги. 
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Середній рівень (адаптивний). Середній рівень характеризується 

наявністю базових комунікативних навичок, але їх недостатньою гнучкістю та 

самостійністю. Студенти можуть успішно спілкуватися у знайомих, типових 

ситуаціях (наприклад, відповісти на запитання чи провести звичайну бесіду), 

але стикаються з труднощами, коли ситуація вимагає швидкої адаптації, 

імпровізації або глибокого аналізу. Вони, як правило, логічно викладають 

думки, але їхня аргументація може бути поверхневою або недостатньо 

переконливою. Активне слухання застосовується, але не завжди послідовно. 

Невербальні засоби використовуються інтуїтивно, проте студент не завжди 

усвідомлює їхній вплив на партнера по спілкуванню. Здатність до вирішення 

конфліктів існує, але часто обмежується простим компромісом без глибокого 

розуміння причин чи пошуку оптимальних рішень. На цьому етапі студенти 

здатні адаптуватись до ситуації, але потребують стимулювання та контролю з 

боку викладача для переходу до більш високого рівня. 

Високий рівень (творчий). Студенти, які досягли високого рівня, 

демонструють глибоке усвідомлення та майстерне володіння усім комплексом 

комунікативних умінь. Їхнє спілкування є цілеспрямованим, варіативним і 

творчим. Вони легко структурують складну інформацію, володіють високим 

рівнем риторичної майстерності та здатні переконливо аргументувати свою 

позицію в будь-якій, навіть непередбачуваній, професійній ситуації. Ці 

студенти віртуозно застосовують активне слухання, оперативно аналізуючи та 

інтерпретуючи як вербальну, так і невербальну інформацію співрозмовника. 

Вони ефективно використовують паралінгвістичні засоби (тон, темп) для 

управління увагою аудиторії. На цьому рівні комунікація є самостійною та 

проактивною, студенти здатні ефективно вирішувати складні конфлікти, 

налагоджувати конструктивну взаємодію та керувати комунікативним 

процесом для досягнення поставленої педагогічної чи ділової мети. 
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Таблиця 3.3 

Розподіл студентів за рівнями сформованості комунікативних умінь 

Рівень сформованості 

комунікативних умінь 

Кількість 

студентів (N) 

Частка від загальної 

кількості (%) 

Високий 18 20% 

Середній 45 50% 

Низький 27 30% 

Всього 90 100% 

 

Отримані результати показані на рис. 3.1. 

 

Рис. 3.1. Рівні сформованості комунікативних умінь майбутніх 

педагогів вищої освіти 

З метою діагностики та ідентифікації проблемних зон у процесі 

формування комунікативних умінь ми здійснили розподіл середнього балу за 

основними блоками умінь. Цей крок аналізу є критично важливим, якщо 

розподіл за рівнями дає лише загальну картину успішності (наприклад, 50% 

студентів на середньому рівні), то розподіл середнього балу за основними 

блоками умінь (Таблиця 3.4) заглиблюється в деталі, показуючи, які саме 

компоненти умінь є найбільш розвиненими, а які –  відстають. 
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У таблиці 3.4 відображено середній бал усієї досліджуваної групи (90 

студентів) окремо для кожного смислового блоку анкети (наприклад, 

«Вербальні уміння», «Ведення діалогу»). Середній бал потім переводиться у 

відсотковий показник від максимально можливого балу в цьому блоці. 

Таблиця 3.4 

Розподіл середнього балу за основними блоками умінь 

Блок 

комунікативних 

умінь 

Максимальний 

бал у блоці 

Середній 

бал групи 

Рівень 

сформованості 

(Середній %) 

Вербальні уміння 20 14,8 74% 

Невербальні уміння 

та слухання 

20 12,6 63% 

Ведення діалогу та 

конфлікти 

20 11,2 56% 

 

Отже, констатувальний етап емпіричного дослідження демонструє, що 

більшість студентів (45 осіб або 50%) мають середній рівень сформованості 

комунікативних умінь. Найбільш розвиненими є вербальні уміння (74%), тоді 

як навички конструктивного вирішення конфліктів та ведення діалогу (56%) є 

найбільш проблемною зоною, що вимагає цілеспрямованої корекційної роботи. 

Після проведення анкетування, яке дало нам кількісні показники рівнів 

сформованості комунікативних умінь, важливо доповнити цю інформацію 

якісними даними. Саме тут вступає в дію методика «Незакінчені речення» 

(Додаток В). Вона слугує інструментом глибинної діагностики, дозволяючи 

виявити суб’єктивні установки, страхи та ситуації, які лежать в основі 

виявлених комунікативних труднощів. У той час як анкета показує що не 

сформовано (наприклад, низький рівень умінь вирішення конфліктів), методика 

«Незакінчені речення» допомагає зрозуміти, чому це відбувається, вказуючи на 
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конкретні категорії осіб (пускові механізми) та дискомфортні ситуації, що 

провокують комунікативні проблеми майбутніх педагогів. 

Учасникам було запропоновано завершити низку тверджень, що 

дозволило сфокусуватись на: 

1. Суб’єктах спілкування: визначення осіб, спілкування з якими є 

найбільш комфортним або, навпаки, викликає незручності. 

2. Складності середовища: виявлення ситуацій, які є джерелом 

комунікативного дискомфорту. 

3. Внутрішніх механізмах: дослідження мотивації, установок та 

очікувань студентів. 

4. Оцінці ідеалу: формування індивідуального уявлення про 

компетентного комунікатора. 

Отримані дані були узагальнені, згруповані та відображені у Таблиці 3.5. 

Додатково було проведено обговорення результатів для кращої інтерпретації. 

Таблиця 3.5 

Категорії осіб, що викликають найбільший комфорт/дискомфорт 

Категорія 

показника 

Сфери 

спілкування 

(категорії осіб) 

Частка 

респондентів 

(%) 

Висновки для 

формувального етапу 

Зони 

найбільшого 

дискомфорту 

Дорослі 

(незнайомі) 

28% Потреба у тренінгу навичок 

формального спілкування 

та подолання бар’єру 

«статусної» комунікації. 

 Незнайомі 

ровесники 

22% Потреба у відпрацюванні 

навичок ініціації контакту 

та самопрезентації. 

 Педагоги 

(викладачі) 

16% Необхідність роботи з 

ієрархічним спілкуванням 

та подоланням 

авторитету/страху оцінки. 

 Особи 

протилежної 

статі 

16% Потреба у відпрацюванні 

соціальної чутливості та 

неформальної взаємодії. 

Зони 

найбільшого 

комфорту 

Друзі та 

ровесники 

46% Ресурсна зона: спілкування 

в рівних, неформальних 

умовах. 
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 Родичі 20% Ресурсна зона: спілкування 

у безпечному, довірчому 

середовищі. 

 

Для отримання цілісного уявлення про потенціал майбутніх педагогів, 

необхідно оцінити їхні комунікативні та організаторські здібності як стійкі 

особистісні характеристики, що лежать в основі професійної ефективності. 

Комунікативність як сформована риса характеру розвивається на базі 

комунікабельності. Закріплюючись у поведінці, вона стає передумовою для 

формування низки критично важливих особистісних якостей, серед яких: 

спрямованість на спілкування, стійкий інтерес до людей, соціальна перцепція 

(сприйняття), рефлексія та емпатія. Усі ці якості є життєво необхідними для 

студента з метою ефективного налагодження стосунків як з однолітками, так і 

зі старшими учасниками освітнього процесу. 

Не менш важливими є організаторські здібності. Вони проявляються у: 

 Самостійному прийнятті рішень (особливо в складних і нетипових 

ситуаціях). 

 Ініціативності як у спілкуванні, так і в професійній діяльності. 

 Навичках планування та управління діяльністю. 

Діагностика здібностей за допомогою методики КОН 

Для об’єктивної оцінки комунікативних та організаційних здібностей 

нами була застосована методика КОН (Комунікативні та Організаційні Нахили) 

(Додаток Г). Аналіз результатів, отриманих за допомогою спеціальної шкали 

оцінок, дозволяє дати комплексну оцінку рівня розвитку цих здібностей у 

досліджуваних. 

Згідно з даними, представленими у Таблиці 2.3, було виявлено наступний 

розподіл рівнів організаторських здібностей у майбутніх педагогів вищої 

освіти. 
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Таблиця 3.6 

Рівні організаторських здібностей (узагальненні дані) 

РІВНІ ОЗ БАЛИ К-СТЬ 

ОСІБ 

 % 

Низький 1 20 20 

Нижче середнього 2 14 16 

Середній 3 23 26 

Високий 4 20 22 

Дуже високий 5 13 14 

 

Аналіз результатів тестування за методикою КОН дозволив чітко 

диференціювати майбутніх педагогів вищої освіти на три основні групи за 

рівнем сформованості їхніх комунікативних (КЗ) та організаційних (ОЗ) 

здібностей. Цей розподіл є ключовим для розуміння їхньої готовності до 

професійної діяльності. 

Найбільшу частку досліджуваної вибірки складають студенти із середнім 

рівнем розвитку здібностей (26% або 23 особи). Ця група є домінуючою. Ці 

майбутні педагоги схильні до контактів і не обмежують коло своїх знайомств, 

здатні планувати роботу та можуть наполягати на власній думці. Однак, їхній 

потенціал часто характеризується недостатньою стійкістю. Вони можуть бути 

ефективними у звичайних ситуаціях, але не завжди здатні генерувати ініціативу 

чи самостійно знаходити вихід із складних, нетипових ситуацій. Саме ця група 

має найбільшу потребу у подальшій, планомірній та цілеспрямованій виховній 

роботі, щоб закріпити наявні навички та перевести їх на більш високий, 

проактивний рівень. 

Значна частина студентів потрапила до групи низького та нижче 

середнього рівнів (38% або 34 особи). Це свідчить про наявність серйозних 

комунікативних та організаційних проблем. Ці студенти обмежують свої 

знайомства, відчувають скутість та дискомфорт у новій компанії чи колективі 

та прагнуть проводити час наодинці. Вони мають труднощі зі встановленням 

контактів та особливо важко виступають перед аудиторією. Організаційно вони 
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уникають прояву ініціативи та самостійних рішень, погано орієнтуються у 

незнайомій ситуації та важко переживають образи. Особливу увагу привертає 

той факт, що 9 осіб з цієї вибірки мають гранично низький рівень як КЗ, так і 

ОЗ, що робить їхньою адаптацію до педагогічної діяльності вкрай ускладненою. 

Група студентів із високим та дуже високим рівнями складає 36% (або 32 

особи). Це активні та ініціативні майбутні педагоги, які не розгублюються в 

новій обстановці, швидко знаходять друзів та постійно прагнуть розширити 

коло знайомств. Вони активно займаються суспільною діяльністю та із 

задоволенням беруть участь в організації громадських заходів. Вони здатні 

приймати самостійні рішення у критичних ситуаціях, відстоювати свою думку і 

домагатися її прийняття іншими, діючи при цьому без зовнішнього примусу. 

Особливо цінними є 9 осіб, які демонструють дуже високі показники за обома 

шкалами, оскільки вони є комунікативними лідерами та можуть виступати в 

ролі резерву для формування активу групи під час навчального процесу. 

Результати тестування методикою КОН підтверджують двоїсту картину 

сформованості здібностей: попри наявність значної групи студентів із високим 

потенціалом, більше третини вибірки (38%) демонструє недостатній рівень 

комунікативних та організаційних нахилів. Оскільки комунікативні та 

організаційні схильності є необхідним компонентом і передумовою розвитку 

професійних здібностей, ці результати стають основою для розробки змісту 

формувального етапу, спрямованого на нівелювання виявлених дефіцитів, 

особливо у сфері самостійності та ініціативності. 

Результати констатувальної частини емпіричного дослідження чітко 

засвідчили необхідність підвищення рівня комунікативних умінь майбутніх 

педагогів вищої освіти. Виявлені дефіцити в здатності до ініціативи, вирішення 

конфліктів та взаємодії у складних соціальних ситуаціях підтверджують, що 

існуюча освітня практика не забезпечує належного формування цих ключових 

професійних компетенцій. 
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На підставі аналізу виявлених проблемних зон ми визначили, що 

найбільш ефективним засобом для цілеспрямованого розвитку комунікативних 

умінь є соціально-психологічний тренінг. Відповідно, формувальна частина 

емпіричного дослідження була сфокусована на дослідженні впливу спеціально 

розробленого тренінгу на особистісні та комунікативні якості студентів. У 

рамках цього етапу нами було впроваджено та проведено тренінг 

комунікативних умінь, спрямований на корекцію існуючих бар’єрів та 

активізацію комунікативного потенціалу. 

Після завершення формувального експерименту (тренінгу) було 

проведено повторне тестування за тими ж діагностичними методиками, що й на 

констатувальному етапі емпіричного дослідження. Порівняння результатів 

підтвердило позитивний та статистично значущий вплив впровадженого 

тренінгу (Таблиця 3.7). 

Таблиця 3.7 

Динаміка рівнів сформованості комунікативних умінь майбутніх 

педагогів вищої освіти 

Рівень 

сформованості умінь 

Констатувальний етап (до 

тренінгу) 

Контрольний етап 

(після тренінгу) 

Низький 27 осіб (30%) 8 осіб (9%) 

Середній 45 осіб (50%) 40 осіб (44%) 

Високий 18 осіб (20%) 42 особи (47%) 

Всього 90 осіб (100%) 90 осіб (100%) 

 

Проведене порівняння результатів констатувального і контрольного зрізів 

чітко демонструє високу ефективність впровадженого соціально-

психологічного тренінгу: 

Частка студентів із низьким рівнем комунікативних умінь суттєво 

зменшилася на 21% (з 30% до 9%). Це свідчить про успішне нівелювання 

найбільш критичних комунікативних бар’єрів. 

Зниження середнього рівня, за рахунок студентів, які мають високий 

рівень (зменшення на 6%). 
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Частка студентів із високим рівнем зросла на 27%, що свідчить про 

розвиток стійких ініціативних та творчих комунікативних здібностей, 

необхідних для майбутньої педагогічної діяльності. 

Графічно динаміку рівнів сформованості комунікативних умінь 

майбутніх педагогів вищої освіти зображено на рисунку (Рисунок 3.2) 

 

 

Рисунок 3.2. Динаміка рівнів сформованості комунікативних умінь 

майбутніх педагогів вищої освіти 

Таким чином, результати формувального етапу емпіричного дослідження 

підтвердили гіпотезу дослідження: соціально-психологічний тренінг є дієвим та 

ефективним засобом підвищення рівня комунікативних умінь майбутніх 

педагогів вищої освіти, забезпечуючи їхню кращу готовність до професійної 

взаємодії.
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ВИСНОВКИ 

У першому розділі магістерського дослідження проведений теоретичний 

аналіз психолого-педагогічної літератури та нормативних документів дав змогу 

всебічно розкрити сутність комунікації як фундаментальної основи 

педагогічної діяльності та визначити її місце в системі професійної підготовки 

майбутніх педагогів вищої освіти. 

Комунікація в сучасному розумінні є складним, багатогранним, 

динамічним процесом, що інтегрує когнітивні, емоційні, поведінкові, соціальні 

та технологічні аспекти. Вона виступає не лише засобом передачі інформації, а 

й інструментом спільного конструювання реальності, формування особистості, 

розвитку критичного мислення та професійної ідентичності. Аналіз наукових 

джерел (Н. Потапенко, Т. Слабко, О. Григор’єва, І. Зайцева, О. Корніяка, С. 

Почтарьов, Л. Федотова, Ю. Лущик та ін.) показав, що, попри різноманіття 

підходів, більшість дослідників сходяться в тому, що ефективна професійно-

педагогічна комунікація неможлива без розвиненої емпатії, рефлексії, 

асертивності, невербальної чутливості та здатності до діалогу.  

Уточнено сутність понять «професійно-педагогічна комунікація» та 

«комунікативна компетентність майбутнього педагога вищої освіти». Остання 

визначена як інтегративне багаторівневе особистісне утворення, що включає 

мотиваційно-ціннісний, когнітивний, емоційно-рефлексивний, операційно-

поведінковий компоненти та забезпечує здатність викладача: 

Виявлено, що формування комунікативних умінь значною мірою 

детерміноване емоційно-вольовою сферою особистості: адекватною 

самооцінкою, низьким рівнем тривожності, внутрішнім локусом контролю та 

сформованим мотивом афіліації. Низький рівень комунікативних здібностей 

часто є наслідком не стільки дефіциту знань, скільки невміння справлятися з 

тривогою, страхом оцінки та комунікативними бар’єрами, що особливо яскраво 

проявляється в юнацькому віці. 
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Аналіз освітньо-професійної програми «Освітні, педагогічні науки» 

(магістерський рівень) Львівського національного університету ветеринарної 

медицини та біотехнологій імені С.З. Ґжицького засвідчив, що комунікативна 

підготовка майбутніх викладачів ЗВО здійснюється системно та відповідає 

вимогам Стандарту вищої освіти України та Професійного стандарту 

«Викладач закладу вищої освіти». Комунікативні уміння інтегровані в загальні 

(ЗК7) та фахові компетентності (ФКПС 1, 2, 3, 5), а також у програмні 

результати навчання (РН3, РН4, РН11, РН5, РН7, РН15, РН16). 

Ключовими дисциплінами, що безпосередньо забезпечують формування 

комунікативної компетентності, є «Іноземна мова (професійні комунікації)», 

«Педагогічна риторика» та «Комунікативні процеси у навчанні». Водночас 

встановлено, що наявний обсяг (лише 11 кредитів ЄКТС із 90) та переважно 

теоретична спрямованість цих дисциплін не повною мірою відповідають 

сучасним викликам, зокрема потребі в інтенсивній практиці, відеотренінгу, 

супервізії та розвитку цифрової комунікації. 

У другому розділі проведено аналіз методичного забезпечення та 

технологій формування комунікативних умінь майбутніх педагогів вищої 

освіти дозволив теоретично обґрунтувати та практично конкретизувати систему 

інноваційних підходів, які забезпечують перехід від декларативного розуміння 

комунікативної компетентності до її стійкого, рефлексивно керованого 

формування в умовах магістерської підготовки. 

Інноваційні методики навчання (проблемне, проєктне, кейс-орієнтоване, 

змішане навчання, інтерактивні технології та тренінги) є потужним чинником 

впливу на розвиток комунікативних умінь, оскільки вони створюють 

дискусійне поле, де майбутній педагог не просто відтворює знання, а вчиться 

аргументувати, слухати, толерантно реагувати на критику, переконувати та 

фасилітувати групову взаємодію. Найвищої результативності досягає 

комплексне поєднання цих методик у межах триблокової структурно-

функціональної моделі формування комунікативних умінь. 
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Змістово-теоретичний блок закладає свідомий фундамент, перетворюючи 

комунікацію з інтуїтивного процесу на усвідомлену, етично обґрунтовану 

діяльність.  

Практично-діяльнісний блок є центральним і найбільш об’ємним за часом 

і навантаженням. Він забезпечує перехід від знань до умінь через чотири 

взаємопов’язані компоненти: тренінговий (80 % практики, відеоаналіз, 

моделювання конфліктних ситуацій); інтерактивні методи (рольові ігри, кейс-

метод, проєктне навчання, дебати); практична підготовка з менторською 

супервізією та тьюторством; цифрова комунікація (моделювання онлайн-

занять, netiquette, віртуальні симуляції). 

Саме цей блок гарантує, що майбутній викладач вищої школи отримує не 

фрагментарні навички, а цілісну систему інструментальних умінь: активне 

слухання, надання конструктивного зворотного зв’язку, управління 

конфліктами, фасилітація дискусій, міжкультурна чутливість та ефективна 

онлайн-взаємодія. 

Рефлексивно-оцінний блок забезпечує стійкість сформованих умінь, 

перетворюючи їх на особистісну компетентність шляхом систематичної 

рефлексії.  

Проведене магістерське дослідження, спрямоване на формування 

комунікативних умінь майбутніх педагогів вищої освіти, ґрунтувалося на 

поєднанні теоретико-аналітичних та емпіричних підходів. Обрана 

методологічна база (включно з анкетуванням, бесідою та тестуванням за 

методикою КОН-1) виявилася обґрунтованою та валідною, забезпечивши 

отримання достовірних даних від вибірки з 90 магістрів, майбутніх педагогів. 

констатувальний етап дослідження підтвердив гостру необхідність 

цілеспрямованого розвитку комунікативної компетентності студентів.  

На підставі виявлених дефіцитів було визначено, що найбільш 

ефективним засобом для цілеспрямованого розвитку комунікативних умінь є 

соціально-психологічний тренінг. В рамках формувального етапу було 
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впроваджено спеціально розроблений тренінг, сфокусований на корекції 

проблемних зон (діалог, конфлікти та статусна взаємодія). Порівняльний аналіз 

результатів контрольного зрізу чітко продемонстрував позитивний та 

статистично значущий вплив впровадженої методики, підтверджуючи її високу 

ефективність: частка студентів із низьким рівнем комунікативних умінь суттєво 

зменшилася на 21% (з 30% до 9%). Це свідчить про успішне нівелювання 

найбільш критичних комунікативних бар’єрів. Кількість студентів, які досягли 

високого рівня сформованості комунікативних умінь, зросла на 27% (з 20% до 

47%). Це означає, що значна частина студентів перейшла з середнього на 

високий рівень, набувши стійких творчих і проактивних здібностей. Зменшення 

середнього рівня (на 6%) є позитивним показником, оскільки це відбулося не за 

рахунок переходу в нижчу групу, а за рахунок масового переходу студентів у 

групу з високим рівнем. 

Отже, соціально-психологічний тренінг є дієвим, ефективним та 

обґрунтованим засобом підвищення рівня комунікативних умінь майбутніх 

педагогів вищої освіти. Його впровадження забезпечує поліпшення структури 

комунікативної готовності студентів, сприяючи формуванню у них 

проактивних, ініціативних та конструктивних навичок, необхідних для 

успішної професійної взаємодії у вищій освіті. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Програма соціально-психологічного тренінгу комунікативних умінь для 

майбутніх педагогів вищої освіти 

Цей тренінг спрямований на розвиток ключових комунікативних навичок, 

необхідних для ефективної взаємодії зі студентами, колегами та адміністрацією 

у ВНЗ. 

Загальні цілі тренінгу 

Навчальна мета: опанування активного слухання, навичок ефективної 

презентації матеріалу та ведення дискусій. 

Розвивальна мета: розвиток емпатії, саморегуляції та вміння конструктивно 

вирішувати конфлікти. 

Практична мета: формування уміння надавати конструктивний зворотний 

зв’язок та адаптувати комунікацію до різних аудиторій. 

Методи та інструменти 

Міні-лекції (15% часу), що використовуються для подання теоретичних 

моделей  

Групові дискусії (20% часу) для обміну досвідом та спільного пошуку рішень 

складних комунікативних ситуацій. 

Рольові ігри та симуляції (40% часу): імітація реальних сценаріїв: прийняття 

іспиту, обговорення спірної оцінки, проведення проблемної лекції. Це є 

ключовим для поведінкової спрямованості. 

Відеоаналіз (15% часу): запис та подальший аналіз виступів учасників для 

самооцінки та зворотного зв’язку від групи. 

Вправи на рефлексію (10% часу): ведення «Щоденника комунікації» та 

підсумкове обговорення. 

Модуль Назва та ключові 

теми 

Метод 

проведення 

Очікуваний 

результат 
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I. Основи 

педагогічної 

комунікації 

(4 год) 

1. Специфіка 

комунікації у ВНЗ: 

комунікативні бар’єри, 

роль невербаліки. 2. 

Активне слухання: 

прийоми парафразу, 

резюмування, 

уточнення. 3. Мова 

викладача: академічний 

стиль, етика 

спілкування. 

Міні-лекція, 

групова 

дискусія, вправа 

«Інтерв’ю у 

трьох кроках». 

Усвідомлення 

важливості 

невербальних 

сигналів та 

опанування 

прийомів активного 

слухання. 

II. Діалог та 

взаємодія зі 

студентами 

(4 год) 

1. Мистецтво запитань: 

відкриті, закриті, 

провокаційні запитання. 

2. Надання зворотного 

зв’язку (фідебек): 

модель «Бутерброд» та 

модель «BOFF». 3. 

Робота з опором: 

відповіді на складні та 

незручні запитання 

студентів. 

Рольові ігри 

«Студент-

викладач», 

практикум із 

надання 

фідебеку, 

вправа 

«Відповідь 

опоненту». 

Уміння 

формулювати 

конструктивний 

фідебек та 

використовувати 

запитання як 

інструмент 

навчання. 

III. 

Публічний 

виступ та 

презентація 

(4 год) 

1. Структура 

академічної презентації: 

логіка викладу, 

використання 

візуальних засобів 

(слайди). 2. Голос та 

дикція: інтонація, темп, 

паузи. 3. Подолання 

страху публічного 

виступу: техніки 

релаксації та 

саморегуляції. 

Відеоаналіз, 

індивідуальні 

короткі 

презентації (з 

відеозаписом та 

аналізом), 

дихальні 

вправи. 

Покращення 

ораторських 

навичок, вміння 

впевнено 

триматися перед 

аудиторією та 

структурувати 

матеріал. 

IV. 

Управління 

конфліктами 

та стресом (4 

год) 

1. Типи конфліктів у 

ВНЗ: між студентами, 

між викладачем та 

студентом, 

горизонтальні 

конфлікти. 2. Стратегії 

вирішення конфліктів: 

модель Томаса-

Кілманна (конкуренція, 

співпраця, компроміс, 

Аналіз кейсів, 

вправа 

«Конфліктна 

ситуація», міні-

тест на 

емоційний 

інтелект, 

тренінг 

асертивності. 

Здатність 

конструктивно 

вирішувати 

конфліктні ситуації 

та застосовувати 

асертивну 

поведінку. 
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уникнення). 3. 

Емоційний інтелект та 

стресостійкість: техніки 

швидкого відновлення 

та асертивна 

комунікація. 
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Додаток Б 

Анкета самооцінювання комунікативної компетентності студента-педагога 

Інструкція: Оцініть кожне твердження за шкалою від 1 до 5, де: 

1 – зовсім не притаманно мені; 2 – скоріше не притаманно; 3 – частково 

притаманно; 4 – скоріше притаманно; 5 – повністю притаманно. 

№ Твердження Оцінка (1–

5) 

1 Я вмію чітко і логічно висловлювати свої думки.  

2 Умію слухати співрозмовника, не перебиваючи.  

3 Можу переконливо аргументувати свою позицію.  

4 Умію адаптувати стиль мовлення до різних аудиторій 

(студенти, колеги). 

 

5 Вільно почуваюся під час публічних виступів.  

6 Умію підтримувати діалог і ставити доречні запитання.  

7 Умію розв’язувати конфлікти за допомогою спілкування.  

8 Виявляю повагу до думки інших, навіть якщо не погоджуюсь.  

9 Умію використовувати невербальні засоби (жести, міміка, 

інтонація). 

 

10 Після спілкування я аналізую, що вдалося, а що можна 

покращити. 

 

Підсумок: 

 41–50 балів – високий рівень комунікативної компетентності 

 31–40 балів – достатній рівень, є потенціал для розвитку 

 21–30 балів – середній рівень, варто звернути увагу на окремі аспекти 

 Менше 20 балів – низький рівень, рекомендовано пройти тренінг або 

консультацію 
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Додаток В 

Методика «Незакінчені речення» 

Текст інструкції наведено нижче.  

Інструкція. Зараз вам буде запропоновано декілька речень, запишіть їх та 

продовжіть твердження. Заздалегідь вдячні за відверті відповіді. 

1. Я почуваюсь ніяково коли спілкуюсь з... (Назвіть ті категорії 

осіб з котрими вам важко спілкуватись)....................  

2. Я вважаю, що мені вдаєтьсь спілкуватись із ... (Назвіть ті 

категорії осіб з котрими вам вдається спілкуватись)………….. 

3. Перерахуйте ситуації, якщо такі є, які викликають у вас 

дискомфорт під час спілкування............... 

4. На заняттях професійного спрямування я б хотів(ла) 

навчитись... 

5. Я вважаю, що із моїх знайомих вміють спілкуватись ..............  
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Додаток Г 

 

Дослідження комунікативних та організаторських нахилів 

Дослідження комунікативних та організаторських нахилів (КОН-1) за 

допомогою тест-опитувальника КОН можна проводити і з одним досліджуваним, 

і з групою. Досліджуваним роздають тексти опитувальника, бланки для 

відповідей, зачитується інструкція. 

Інструкція: «Запропонований вам тест містить 40 питань. Прочитайте їх 

та дайте відповіді на всі питання за допомогою бланка. На бланку надруковані 

номери питань. Якщо ваша відповідь на питання позитивна, тобто ви 

погоджуєтесь з тим, про що запитують у питанні, то на бланку відповідний 

номер обведіть кружечком. Якщо ваша відповідь негативна, тобто ви не 

погоджуєтесь, то відповідний номер закресліть. Слідкуйте, щоб номер питання і 

номер у бланку для відповідей співпадали. Майте на увазі, що питання носять 

загальний характер і не можуть містити всіх необхідних подробиць. Тому уявіть 

собі типові ситуації і не задумуйтесь над деталями. Не слід витрачати багато 

часу на роздуми, відповідайте швидко. Можливо, на деякі питання вам буде 

важко відповісти. Тоді намагайтесь дати ту відповідь, якій ви надаєте перевагу. 

При відповіді на будь-яке з цих питань звертайте увагу на його перші слова та 

узгоджуйте свої відповіді з ними. Відповідаючи на питання, не прагніть 

створити заздалегідь приємне враження. Важлива ваша відвертість при 

відповіді». 

Опитувальник 

1.Чи багато у вас друзів, з якими ви постійно спілкуєтесь? 

2.Чи часто вам вдається схилити більшість своїх знайомих до прийняття 

ними вашої думки? 

3.Чи довго вас турбує почуття образи, яку завдали вам хтось із приятелів? 

4.Чи завжди вам важко орієнтуватися у критичній ситуації, що склалась? 
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5.Чи є у вас прагнення до встановлення нових знайомств з різними 

людьми? 

6.Чи подобається вам займатись громадською роботою? 

7.Чи вірно, що вам приємніше та простіше проводити час з книжками або 

з якими-небудь іншими справами, ніж з людьми? 

8.Якщо виникли які-небудь завади у здійсненні ваших намірів, то чи 

легко відступаєте від них? 

9.Чи легко ви встановлюєте контакти з людьми, які значно старші за 

віком? 

10. Чи любите ви придумувати та організовувати зі своїми приятелями 

різні ігри та розваги? 

11. Чи важко вам включатись у нову для вас компанію? 

12. Чи часто ви відкладаєте на інші дні ті справи, які потрібно було б 

виконати сьогодні? 

13. Чи легко вам вдається встановлювати контакти з незнайомими 

людьми? 

14. Чи прагнете ви добитися, щоб ваші приятелі, колеги діяли у 

відповідності з вашою думкою? 

15. Чи важко ви адаптуєтесь у новому колективі? 

16. Чи вірно, що у вас не буває конфліктів з колегами з причини 

невиконання ними своїх обов’язків, зобов’язань? 

17. Чи прагнете ви при нагоді познайомитись та поговорити з новою 

людиною? 

18. Чи часто у вирішенні важливих справ ви приймаєте ініціативу на 

себе? 

19. Чи дратують вас оточуючі люди і чи хочеться вам побути одному? 

20. Чи правда, що ви зазвичай погано орієнтуєтесь при незнайомих 

умовах? 

21. Чи подобається вам постійно знаходитись серед людей? 
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22. Чи виникає у вас роздратування, якщо вам не вдається закінчити 

розпочату справу? 

23. Чи зазнаєте ви почуття утруднення, незручності, якщо прийдеться 

проявити ініціативу, щоб познайомитись з новою людиною? 

24. Чи правда, що ви стомлюєтесь від частого спілкування з приятелями? 

25. Чи любите ви брати участь у колективних іграх? 

26. Чи часто ви проявляєте ініціативу при вирішенні питань, що 

стосуються інтересів ваших друзів, знайомих? 

27. Чи правда, що ви почуваєте себе невпевнено серед малознайомих 

людей? 

28. Чи вірно, що ви рідко прагнете довести свою правоту? 

29. Чи вважаєте ви, що вам не дуже важко внести пожвавлення в 

малознайому компанію? 

30. Чи брали ви участь у громадській роботі в школі? 

31. Чи прагнете ви обмежити коло своїх знайомих невеликою кількістю 

людей? 

32. Чи вірно, що ви не прагнете відстоювати свою думку або рішення, 

якщо воно не було відразу прийняте вашими товаришами? 

33. Чи відчуваєте себе невимушено, попавши у незнайому вам компанію? 

34. Чи охоче ви приступаєте до організації різних заходів для своїх 

товаришів? 

35. Чи правда, що ви не відчуваєте себе достатньо впевненим та 

спокійним, коли потрібно говорити що-небудь великій групі людей? 

36. Чи часто ви спізнюєтесь на ділові зустрічі, побачення? 

37. Чи вірно, що у вас багато друзів? 

38. Чи часто ви потрапляєте у центр уваги своїх товаришів? 

39. Чи часто ви соромитесь, почуваєтесь незручно при спілкуванні з 

малознайомими людьми? 
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40. Чи правда, що ви не дуже впевнено почуваєте себе в оточенні великої 

групи своїх приятелів? 

Бланк для відповідей являє собою чотири колонки з цифрами, що 

означають номери питань та пронумеровані від 1 до 40 у певному порядку, 

точно такому, як на зразку. 

Якщо досліджуваних було декілька, то при необхідності бланки 

підписують на зворотній стороні. 

Обробка результатів 

Мета обробки результатів – отримання індексів комунікативних та 

організаторських здібностей. Для цього відповіді досліджуваного зіставляють із 

дешифратором і підраховують кількість збігів окремо за комунікативними та 

організаторськими здібностями. У дешифраторі враховується за рядками 

розташування номерів питань у бланку для відповідей. 

1 5 9 13 17 21 25 29 33 37 

2 6 10 14 18 22 26 30 34 38 

3 7 11 15 19 23 27 31 35 39 

4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 

Дешифратор 

Здібності Відповіді 

позитивні негативні 

Комунікативні номери питань 

1-го рядка 

номера питань 2-

го рядка 

Організаторські номери питань 

3-го рядка 

номера питань 4-

го рядка 
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Кк – коефіцієнт комунікативних схильностей; Ко – коефіцієнт 

організаційних схильностей; 

Щоб визначити рівень комунікативних та рівень організаторських 

здібностей, потрібно порахувати їх коефіцієнти. Коефіцієнти являють собою 

відношення кількості збігів відповідей тієї чи іншої схильності до максимально 

можливої кількості збігів, у даному випадку – до 20. Формули для підрахунку 

такі: Кх та Ox – кількість співпадаючих з дешифратором відповідей, відповідно 

до комунікативних та організаційних схильностей. 

 

Аналіз результатів 

У ході аналізу результатів спочатку дають оцінку рівня комунікативних 

та організаторських збідностей досліджуваного. Для цього користуються 

шкалою оцінок. 

Шкала оцінок комунікативних та організаторських схильностей 

Кк Ко Шкала оцінки 

0,10–0,45 0,2–0,55 1 

0,46–0,55 0,56–0,65 2 

0,56–0,65 0,66–0,70 3 

0,66–0,75 0,71–0,80 4 

0,75–1,00 0,81–1,00 5 

Рівень розвитку комунікативних та організаторських схильностей 

характеризується за допомогою оцінок за шкалою наступним чином. Дослід-

жувані, що отримали оцінку 1, – це люди з низьким рівнем прояву 

комунікативних та організаторських здібностей. 

Досліджувані, що отримали оцінку 2, мають комунікативні та 

організаційні схильності нижче середнього рівня. Вони не прагнуть до 

спілкування, почувають себе скуто у новій компанії, колективі, надають 

перевагу проводити час наодинці, обмежують свої знайомства, відчувають 



107 

 

 

труднощі у встановленні контактів з людьми і у виступах перед аудиторією, 

погано орієнтуються у незнайомій ситуації, не відстоюють свою думку, важко 

переживають образи. У багатьох справах вони намагаються уникати прояву 

самостійних рішень та ініціативи. 

Для досліджуваних з оцінкою 3 характерний середній рівень прояву 

комунікативних та організаторських здібностей. Вони прагнуть до контактів з 

людьми, не обмежують коло своїх знайомств, відстоюють свою думку, 

планують свою роботу, однак потенціал їх здібностей не відрізняється високою 

стійкістю. Ця група досліджуваних потребує подальшої серйозної та 

планомірної виховної роботи по формуванню та розвитку комунікативних та 

організаторських здібностей. 

Досліджувані, що отримали оцінку 4, відносяться до групи з високим 

рівнем прояву комунікативних та організаторських здібностей. Вони не 

губляться у новій обстановці, швидко знаходять друзів, постійно прагнуть 

розширити коло знайомих, займаються громадською діяльністю, допомагають 

близьким, друзям, проявляють ініціативу у спілкуванні, з задоволенням беруть 

участь у організації громадських заходів, здатні приймати самостійні рішення у 

важкій ситуації. Все це вони роблять не за примусом, а згідно внутрішнім праг-

ненням. 

Досліджуваним, що отримали вищу оцінку 5, притаманний дуже високий 

рівень прояву комунікативних та організаторських здібностей. Вони відчувають 

потребу у комунікативній та організаторській діяльності і активно прагнуть до 

неї, швидко орієнтуються у складних ситуаціях, невимушено поводять себе у 

новому колективі, це ініціативні люди, які віддають перевагу у важливих 

справах або у складній ситуації приймати самостійні рішення, відстоюють свою 

думку та досягають, щоб її сприймали інші. Вони можуть внести пожвавлення 

у незнайому компанію, люблять організовувати різні ігри, заходи, настійливі у 

діяльності, яка їх приваблює, і самі шукають такі справи, які б задовольняли їх 

потребу у комунікації та організаційній діяльності. 
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Комунікативні та організаторські схильності являють собою важливий 

компонент та передумови розвитку здібностей у тих видах діяльності, які 

пов’язані зі спілкуванням з людьми, з організацією колективної роботи. Вони є 

важливою ланкою у розвитку педагогічних здібностей. 

Бажання займатись організаційною діяльністю та спілкуватись з людьми 

залежить і від змісту відповідних форм активності, і від типологічних 

особливостей самої особистості. В основному вони визначаються суб’єктивною 

цінністю та значущістю для людини майбутніх результатів її активності та 

ставлення і відношення до осіб, з якими вона взаємодіє. Це слід врахувати, 

складаючи рекомендації для осіб з низьким рівнем розвитку досліджуваних 

здібностей. Достатньо часто схильності з’являються у ході таких видів 

діяльності і спілкування, які спочатку людині байдужі, але по мірі включення в 

них стають значущими. Тут важливі власні зусилля та подолання комуні-

кативних бар’єрів, які можливі, якщо людина ставить собі свідому мету 

саморозвитку. 

 


